

## عبدالغنی خان: حیات و خدمات

سید وقار علی شاہ (کا کا خیل)

جدید پشتو ادب میں غنی خان کا نام کسی تعارف کا محتاج نہیں۔ عصر حاضر کا ایک بہترین شاعر ہونے کے ساتھ ساتھ غنی ایک ہمہ گیر شخصیت کے حامل تھے۔ غنی ایک ممتاز مجسمہ ساز، ایک بہترین مصور ہونے کے علاوہ ایک سیاسی مدبر کی حیثیت سے بھی شہرت رکھتے تھے۔

غنی کی تصنیفات کا بیشتر حصہ پشتو میں ہے۔ ذیل میں ان کی حیات و خدمات کا ایک تفصیلی جائزہ اردو میں پیش کیا گیا ہے تاکہ پشتو سمجھنے والوں کے علاوہ اور لوگ بھی ان کی بھرپور زندگی، ان کی رنگین شخصیت، تصنیفات اور قومی خدمات سے مستفید ہو سکیں۔

اس مقالے/مضمون کی تیاری میں غنی سے کیے گئے انٹرویو، ان کی اپنی تصانیف، مجلہ ”پستون“ پختون (اتمان زئی)، کے علاوہ اس وقت کے اخبارات، سی آئی ڈی کے خفیہ ریکارڈ اور میرے اپنے پی ایچ ڈی کے مقالے (مطبوعہ آکسفورڈ یونیورسٹی پریس) سے استفادہ کیا گیا ہے۔ اس وقت کی چند اور اہم تصانیف بھی وقتاً فوقتاً استعمال کی گئی ہیں۔

عبدالغنی خان جو پشتو ادب کی نابذ روزگار شخصیت تھے ۱۴ جنوری ۱۹۱۴ء کو ہشت نگر (چار سدہ) کے اتمان زئی نامی گاؤں میں عبدالغفار خان (جنہیں عقیدت کی بنا پر باچا خان بھی کہا جاتا ہے) کے گھر پیدا ہوئے۔ والدین کی پہلی اولاد تھی لاڈو پیار سے پرورش ہوئی۔ گھر میں دولت کی فراوانی تھی ہر جائز و ناجائز خواہش پوری کی جانے لگی۔ شاید اللہ تعالیٰ کو غنی کا یہ ناز و نعم سے پالا جانے والا زیادہ دیر تک منظور نہ تھا۔ پہلی جنگ عظیم (۱۹۱۹ء) کے خاتمے پر ہندوستان اور آس پاس کے ملکوں میں انفلوئنزا کی وبا پھیلی۔ جنگ نے پہلے ہی لوگوں کو

نیم مردہ کر رکھا تھا رہی تھی کسر اس و بانے پوری کر دی۔ پورے گاؤں میں وبا پھیل گئی اور شاید ہی کوئی گھر اور علاقہ اس کے اثرات سے بچا ہو۔ باچا خان کے گھر میں پہلے باچا خان خود بیمار ہوئے لیکن جلد ہی صحت یاب ہو گئے۔ ان کے بعد غنی کا نمبر تھا۔ پانچ سالہ غنی بیمار پڑ گیا۔ ہر چند کوششیں کی گئیں لیکن بچے کی بیماری دن بدن بڑھتی گئی۔ ماں کو بچے سے بے حد محبت تھی۔ سارا گھر پریشان تھا۔ غنی بہت کمزور ہو گیا تھا۔ ایک دن اچانک پتہ نہیں ماں کو کیا خیال آیا کہ بیٹے کی چار پائی کے گرد گھومنے لگی۔ ساتھ ہی رورو کر اللہ تعالیٰ سے دعا کر رہی تھی کہ غنی صحت یاب ہو جائے اور اس کی بیماری ماں کو لگ جائے۔ خدا کی قدرت اگلے دن سے غنی کی حالت بہتر ہونے لگی اور اس کی ماں بیمار پڑ گئی۔ غنی کی زندگی میں وہ منحوس دن بھی آیا جب وہ تو پوری طرح صحت یاب ہو گیا لیکن اس کی ماں اس بیماری میں دنیا سے رخصت ہو گئی۔ ۲ ماں کے مرنے پر غنی کی پرورش اس کی دادی کرنے لگی لیکن شاید غنی کی قسمت میں شروع ہی سے حادثے پر حادثہ لکھا ہوا تھا۔ چند ہی سالوں میں دادی بھی وفات پا گئیں۔

اس زمانے کے دستور کے مطابق غنی کو مسجد بھیج کر اس کی تعلیم کا آغاز کیا گیا۔ محلے کے مولوی صاحب سے نماز سیکھنے اور قرآن شریف پڑھنے کے ساتھ ساتھ دینی علوم کے درس کا آغاز ہوا۔ اس وقت ویسے بھی بچوں کا انگریزی سکولوں میں پڑھانا معیوب سمجھا جاتا تھا۔ اس سلسلے میں ایک منظم پروپیگنڈا کچھ اس قسم کا تھا کہ اگر اپنے بچوں کو انگریزی سکولوں میں پڑھنے بھیجا گیا تو ایسے لوگوں کے لیے جنت میں کوئی مقام نہیں بلکہ یہ لوگ سیدھے دوزخ میں جائیں گے<sup>۳</sup>۔ ویسے بھی باچا خان کی انگریزوں کی غلامی سے نفرت نے غالباً انہیں اس پر آمادہ کر لیا تھا کہ بچے کو اسلامی علوم سے بھی آشنا کیا جائے۔ جلد ہی غنی کو قرآن شریف کے ساتھ ساتھ قرآنی تفاسیر اور احادیث کی کتابوں سے متعارف کرایا گیا۔ ایک دفعہ دیوبند کے ایک عالم آئے اور اتمان زنی

میں آزاد مدرسہ (تفصیل آگے آئے گی) کے طالب علموں سے ملاقات کی خواہش ظاہر کی۔ جب ان کی ملاقات بچوں سے کرائی گئی تو اس موقع پر وہیں ایک بچے نے بہت اچھی فصیح و بلیغ عربی میں تقریر کر کے اس عالم کو حیران کر دیا۔ ان کے خیال میں بچے کی مادری زبان عربی تھی لیکن جب ان کے پوچھنے پر انہیں یہ بتایا گیا کہ یہ تو باچا خان کا بڑا بیٹا عبدالغنی ہے تو وہ اس کی عربی زبان کی روانی پر حیرت زدہ رہ گئے۔<sup>۴</sup>

۱۹۲۰ء کے ہجرت کے ناکام تجربے پر باچا خان اور پشتونوں کے لیے دل میں درد رکھنے والے دوسرے ساتھی پشتونوں کی رہنمائی پر کمر بستہ ہو گئے۔ اس وقت پشتون معاشرہ کی حالت نہایت دگرگوں تھی۔ ہزار قسم کی بری عادتیں پشتون قوم نے اپنائی ہوئی تھیں۔ جھوٹی گواہیاں دینا، بات بات پر جھوٹی قسمیں کھانا، مال و جائیداد کی خاطر اپنے ہی بھائی کا خون بہانا، جو اٹھیلنا، قتل و ڈاکے اور دوسری بہت سی اخلاقی برائیاں ان کے خون میں رچ بس گئی تھیں۔ باچا خان اور ان کے ساتھی اب تک ہندوستان کی سیاسی و سماجی اور مذہبی تحریکوں کا ساتھ دے رہے تھے۔ اس سلسلے میں انہوں نے رولٹ ایکٹ کے خلاف تحریک خلافت اور ہجرت کے لئے بے حد قربانیاں دیں لیکن ان سب کا نتیجہ ناکامی کے سوا اور کچھ نہ نکلا۔ اسی لئے افغانستان سے واپسی پر ان قوم پرست رہنماؤں نے فیصلہ کیا کہ دوسرے صوبوں کے معاملات پر وقت ضائع کرنے کے بجائے اپنے لوگوں اور اپنے معاشرہ کی اصلاح پر کیوں نہ توجہ دی جائے۔ ان رہنماؤں میں باچا خان کے ساتھ میاں احمد شاہ، عبدالاکبر خان، میاں جعفر شاہ، محمد اکبر خادم، مولانا محمد اسرار خیل اور حاجی شاہنواز بھی قابل ذکر ہیں۔ ان کی مشترکہ کاوشوں کے نتیجے میں اصلاحی تنظیم ”انجمن الاصلاح الافغانہ“ کی بنیاد پڑی۔

انجمن الاصلاح الافغانہ کیم اپریل ۱۹۲۱ء کو وجود میں آئی تھی۔ انجمن کے اولین اغراض و مقاصد میں پشتونوں میں باہمی دشمنیاں ختم کرانا، ان میں اتفاق اور بھائی چارہ قائم کرانا، ہر قسم کی معاشرتی اور سماجی

برائیوں کا خاتمہ اور اس کے ساتھ ساتھ پشتو زبان و ادب کو فروغ دینا شامل تھا۔ اس کے علاوہ انجمن کے فرائض میں وطن عزیز سے محبت اور غلامی سے نفرت بھی لوگوں کے دلوں میں پیدا کرنا شامل تھا۔ اس سلسلے میں اپریل ۱۹۳۱ء میں ہی امتحان زئی میں ایک آزاد مدرسہ قائم کیا گیا۔ جس کی شاخیں جلد ہی آس پاس کے علاقوں میں پھیل گئیں۔ مدرسے کے نصاب میں قرآن شریف اور حدیث کی تعلیم کے ساتھ ساتھ فقہ، اسلامی تاریخ، ریاضی، جغرافیہ اور پشتو زبان کی تعلیم شامل تھی۔ انجمن کے تعلیم یافتہ اراکین اس مدرسے میں درس و تدریس کے فرائض سرانجام دینے لگے۔ یہاں یہ بات قابل ذکر ہے کہ یہ اساتذہ تدریس کا کام پوری لگن اور جذبے سے کرتے تھے اور ان میں سے کوئی بھی مدرسے سے کسی قسم کا معاوضہ نہیں لیتا تھا۔ مدرسے کی آمدنی کا بڑا ذریعہ اراکین انجمن سے وصول کیے جانے والے سالانہ چندے تھے جن پر ان مدارس کے اخراجات کا دار و مدار تھا۔<sup>۵</sup> باچا خان نے اس مدرسے کو فروغ دینے کے لیے ابتدا اپنے گھر سے کی۔ غنی اور ولی دونوں آزاد مدرسے کے اولین طالب علم تھے۔ جب لوگوں نے دیکھا کہ باچا خان نے اپنے دونوں بیٹے آزاد مدرسے میں داخل کرا دیئے ہیں تو ان کے دیکھا دیکھی انہوں نے بھی اپنے بچوں کو آزاد مدرسہ میں بھیجنا شروع کر دیا۔ آزاد مدارس کی مقبولیت کا اندازہ اس سے بخوبی لگایا جاسکتا ہے کہ بہت تھوڑے عرصے میں طلباء کی تعداد تین سو سے تجاوز کر گئی۔ ان دنوں صوبے بھر میں میٹرک کے امتحان لینے کا کوئی انتظام نہیں تھا اس لیے بچوں کو میٹرک کا امتحان دینے کے لئے پنجاب یونیورسٹی یعنی لاہور جانا پڑتا تھا۔<sup>۶</sup>

انگریزوں نے باچا خان اور ان کے ساتھیوں کی یہ اصلاحی سرگرمیاں ذرا اچھی نہیں لگتی تھیں۔ وہ ان پر ہاتھ ڈالنے کے انتظار میں تھے اور جلد ہی ان کو یہ موقع ہاتھ آ گیا۔ صوبائی خلافت کمیٹی کے باہمی اختلافات اس حد تک بڑھ گئے کہ کسی کو سربراہ بنانے پر مفاہمت نہیں ہو رہی تھی۔ ان میں سے چند لوگ باچا خان کے پاس

آئے اور انہیں دعوت دی کہ وہ پشاور آئیں اور خلافت کمیٹی کی صدارت سنبھالیں۔ اس طرح باچا خان کو خلافت کمیٹی سرحد کا صدر چن لیا گیا۔ انہوں نے لوگوں میں حب الوطنی کا جذبہ پیدا کرنے کے لیے صوبے بھر کا دورہ کیا۔ باچا خان کا زیادہ زور دیہاتی علاقوں پر تھا۔ وہ صوبے کے دور دراز علاقوں میں بھی جانے لگے اور خلافت کمیٹی کی تشہیر کے ساتھ ساتھ لوگوں کے دلوں میں غلامی سے نفرت کا جذبہ بیدار کرنے لگے۔ حکمران زیادہ دیر تک ان کی یہ سرگرمیاں برداشت نہ کر سکے۔ انہوں نے باچا خان کے خلاف ایف سی آر (فرنٹئیر کرائمز ریگولیشن) کے تحت مقدمے درج کیے اور انہیں ۱۷ دسمبر ۱۹۳۱ء کو گرفتار کر کے تین سال قید بامشقت کی سزا دے دی۔ انہیں مختلف جیلوں میں رکھا گیا۔

باچا خان کی گرفتاری کے بعد بھی انجمن کے اراکین نے اپنا کام پوری تہیہ کے ساتھ جاری رکھا بلکہ اب تو ان میں قومی جذبہ اور بھی بڑھ گیا۔ انہیں خود تو اس کا احساس پہلے سے تھا اب دوسرے لوگوں کو بھی یہ سمجھانے لگے کہ علم حاصل کیے بغیر ترقی پانا ناممکن ہے۔ اگر جہالت کے اندھیروں میں یوں ہی ڈوب رہے تو ذلت کی یہ زندگی ساری عمر اسی طرح گزارنا پڑے گی۔ حکومت کا نیا ل تھا کہ باچا خان کی گرفتاری سے شاید تحریک میں کچھ کمی آجائے اور پشتونوں کی یہ حب الوطنی جلد ہی ختم ہو جائے لیکن یہ ان کی محض غلط فہمی تھی کیونکہ باچا خان کی گرفتاری پر انجمن کے اراکین اور آزاد مدارس کے اساتذہ اور طلباء نے دن رات محنت کر کے آزاد مدارس کو اور جلا بخشی۔ اتمان زئی کا آزاد مدرسہ مرکزی حیثیت رکھتا تھا۔ اس کے علاوہ اس مدرسے کی شاخیں اور جگہوں میں بھی قائم ہونے لگیں۔ انجمن کے اراکین اور ان مدارس کے اساتذہ کرام اپنے ننھے منے طالب علموں کے ساتھ مختلف علاقوں کا دورہ کرتے جہاں یہ بچے بڑی خوش الحانی سے قومی ترانے اور نظمیں سنا سنا کر لوگوں کی توجہ اپنی طرف مبذول کراتے۔ یہ سب کچھ پشتونوں کے لیے ایک نیا تجربہ تھا تاہم عام لوگوں میں

آزاد مدارس اور انجمن الاصلاح الافاغنے کی مقبولیت دن بدن بڑھتی گئی۔ اب انجمن کے اراکین کو اپنا تعارف کرانے کے لیے صرف یہی کہنا کافی تھا کہ ہم انجمن کے اراکین ہیں۔ لوگوں میں ان کے لیے ہمدردی کا جذبہ بڑھتا ہی جا رہا تھا۔

غنی اسی زمانے سے ہی سیاست میں داخل ہو گیا۔ باپ کے قید ہو جانے سے بچپن کی شونیوں اور شرارتوں کی جگہ سنجیدگی نے لے لی۔ بچپن ہی سے ذمہ داریوں کا بوجھ اٹھانا پڑا۔ غنی بھی سکول کے اور بچوں کی طرح ان تمام سرگرمیوں میں بھرپور حصہ لے رہا تھا۔ عبدالخالق خلیق ذکر کرتے ہیں کہ جب لوگوں کے سامنے معصوم غنی باچا خان پر ہونے والے ظلم و ستم کا آنکھوں دیکھا حال بیان کرتا تو لوگ زار و قطار رو پڑتے<sup>۸</sup>۔ یہاں اس بات کا ذکر<sup>۱۰</sup> ابھی ضروری ہے کہ جب باچا خان پہلی دفعہ جیل بھیجے گئے تو ان پر دفعہ ۴۰ ایف سی آر کے تحت مقدمہ چلا اور انہیں قید با مشقت کی سزا دی گئی۔ اس سزا کے تحت انہیں ہتھکڑیاں اور بیڑیاں بھی پہنائی گئیں۔

باچا خان کیونکہ ایک تندرست اور قدآور شخصیت کے مالک تھے جیل کی ہتھکڑیاں اور بیڑیاں جو کہ ایک عام آدمی کے ساز کی ہوتی ہیں ان کو پوری نہیں آتی تھیں۔ جیل کے حکام نے بیڑیاں زبردستی ان کے پاؤں میں پہنائی چاہیں جو ساز چھوٹا ہونے کے سبب باچا خان کے پاؤں میں نہیں آتی تھیں تو انہوں نے لوہار کو بلوا کر زبردستی وہ بیڑیاں ان کے پاؤں میں پہنا دیں۔ باچا خان کے دونوں پاؤں سے خون بہنے لگا۔ اس وقت اتفاق سے غنی اپنے باپ سے ملاقات کے لیے جیل آیا ہوا تھا۔ اس نے جب باچا خان کو اس حالت میں دیکھا کہ سلاخوں کے پیچھے وہ ہاتھوں میں ہتھکڑیاں اور پاؤں میں بیڑیاں پہنے زخمی حالت میں گھوم رہے ہیں تو بے اختیار پوچھا کہ بابا پنجرے میں تو لوگ جانوروں اور پرندوں کو بند کرتے ہیں آپ تو انسان ہیں یہ لوگ

آپ کے ساتھ کیوں اس طرح کا برتاؤ کر رہے ہیں۔ باچا خان کیا بولتے چپ ہی رہے ۹۔

یہ واقعہ جب غنی اپنی پوری معصومیت کے ساتھ بیان کرتا تو سخت سے سخت دل انسان کا دل بھی باچا خان کے لیے رحم کے جذبات سے بھر جاتا۔ خلیق صاحب یہ بھی بیان کرتے ہیں کہ ایک دفعہ انجمن کی جانب سے چند اراکین اساتذہ اور طلباء ایک گاؤں کا دورہ کر رہے تھے۔ ایک حجرے میں حجرے کے مالک نے مہمانوں کی عزت و احترام کے لیے تکیے منگوائے اور سب کے پیچھے رکھ دیئے۔ ایک خوبصورت معصوم بچے نے تھوڑی دیر بعد اپنا تکیہ ایک طرف دھکیل دیا۔ حجرے کے مالک نے اس بچے سے پوچھا کہ یہ کیوں؟ بچے نے فوراً جواب دیا کہ اس تکیے کا غلاف ولایتی کپڑے سے بنا ہوا ہے۔ اس کا سہارا لینا میں قومی گناہ سمجھتا ہوں<sup>۱۰</sup>۔ یہ بچہ عبدالغنی تھا۔

۱۹۲۳ء میں باچا خان رہا ہو کر صوبہ واپس آئے۔ جیل کے تلخ تجربے نے انہیں اور بہت کچھ سکھا دیا تھا۔ اب وہ اصلاحی کاموں کے ساتھ ساتھ پشتونوں کی فلاح و بہبود کے لیے محدود سیاسی سرگرمیوں میں ان کے حصہ لینے کے متعلق بھی سوچتے تھے اور ساتھ ہی قوم کے بچوں کی تعلیم کا سلسلہ بھی جاری رکھے ہوئے تھے۔

۱۹۲۷ء میں جمعیت العلماء ہند کا سالانہ جلسہ پشاور میں منعقد ہوا۔ اکتوبر کا مہینہ تھا۔ شاہی مہمان خانے (موجودہ لیڈی گزفٹھ سکول) میں جلسے کا انتظام کیا گیا تھا۔ باچا خان کا کیونکہ علمائے دیوبند سے قریبی تعلق تھا اس لیے آزاد مدرسے کے طلباء نے اس جلسے میں بڑی تعداد میں شرکت کی۔ اس موقع پر غنی نے بھی پشتونوں کی جہالت، علمی پسماندگی، غربت اور لاقانونیت پر موثر انداز میں تقریر کی۔ حاضرین جلسہ نے معصوم غنی کی علمی قابلیت اور اس کے موثر انداز گفتگو پر بے حد داد دی<sup>۱۱</sup>۔

غنی نے میٹرک کا امتحان جامعہ ملیہ، دہلی سے پاس کیا<sup>۱۲</sup>۔ اس وقت جامعہ ملیہ کا قیام قزول باغ دہلی میں تھا اور ڈاکٹر حسین اس کے پرنسپل تھے۔ غنی کی مزید تعلیم کا ابھی فیصلہ ہو رہا تھا کہ افغانستان میں شورش برپا

ہوگئی۔ امیر امان اللہ خان (عہد حکومت ۱۹۱۹ء تا ۱۹۲۹ء) نے افغانستان کو مہذب دنیا سے ہم آہنگ کرنے کے لیے ملک میں جدید اصلاحات نافذ کیں۔ ان اصلاحات کی مخالفت میں افغانستان کا ایک خاص طبقہ امیر امان اللہ کے خلاف اٹھ کھڑا ہوا۔ اس گڑبڑ میں انگریز سرکار کا بھی ہاتھ تھا جس نے دل کھول کر امان اللہ کے مخالفین کا ساتھ دیا۔ امیر کی مخالفت جو لوگ کر رہے تھے ان میں ملا شور بازار بھی پیش پیش تھا۔ اس کو امان اللہ کا اصلاحی پروگرام ناپسند تھا۔ یہ لوگ انگریزوں کی ایما پر امیر کے خلاف اٹھ کھڑے ہوئے اور اس پر کفر کے فتوے لگانے لگے۔ افغانستان میں جہاں ویسے بھی تعلیم کی کمی تھا عام لوگ ان مولویوں کے ہاتھوں میں آگئے اور انہوں نے بھی امیر کے خلاف شورش برپا کی۔ امیر امان اللہ کو اس کے چند خیر خواہوں نے مشورہ دیا کہ اس بغاوت کو فوراً کچل دینا چاہیے۔ مگر امان اللہ خان کسی حالت میں بھی افغانوں کا خون بہانا جائز نہیں سمجھتے تھے۔ انہوں نے فوراً جواب دیا کہ میں اپنے اقتدار کے لیے افغانوں کے خون سے اپنے ہاتھ نہیں رنگنا چاہتا۔ اس اثناء میں حالات مزید خراب ہو گئے۔ امان اللہ تخت سے دستبردار ہو کر اور کابل چھوڑ کر قندھار میں رہائش پذیر ہو گئے۔ کابل کے تخت پر بچہ سقانی ایک ڈاکو نے قبضہ کر لیا۔

افغانستان کی حالت زار دیکھتے ہوئے سرحد کے پشتونوں نے اس مصیبت کی گھڑی میں ان کی امداد کا فیصلہ کیا۔ انجمن کے اراکین اس میں پیش پیش تھے۔ باچا خان نے فیصلہ کیا کہ غنی کو بھی اس وقت اپنے پشتون بھائیوں کی امداد کرنی چاہئے۔ افغانستان میں امن امان قائم ہو جانے پر غنی دوبارہ اپنی تعلیم کا سلسلہ جاری کرے گا۔ اس موقع پر افغانستان میں ایک طبی وفد بھیجنے کا بھی فیصلہ کیا گیا۔ اس وفد میں چھ ڈاکٹر اور ان کی امداد کے لیے ۳۲ طلباء شامل تھے۔ وفد کی قیادت باچا خان کے بڑے بھائی ڈاکٹر خان صاحب جنہوں نے حال ہی میں سرکاری ملازمت سے استعفیٰ دیا تھا، کے سپرد کی گئی۔ باچا خان کا یہ خیال تھا کہ غنی پہلے تو طبی وفد



میں شامل ہو کر اس بحران میں افغانوں کی خدمت کرے اور پھر جیسا کہ لکھا جا چکا ہے، حالات کے سدھرنے پر وہیں اعلیٰ تعلیم حاصل کر کے اپنے لوگوں کی خدمت کرے لیکن حالات اس کے برعکس ہوئے۔ حکومت ہند نے طبی وفد کو افغانستان جانے کی اجازت دینے سے انکار کیا۔ ابھی یہ معاملہ چل ہی رہا تھا کہ امان اللہ خان نے افغانوں سے دل برداشتہ ہو کر ہندوستان کے راستے اٹلی کا رخ کیا اور وہیں مستقل رہائش پذیر اور وہیں وفات پائی۔

باچا خان نے اس کے بعد فیصلہ کیا کہ غنی کو اعلیٰ تعلیم کے لئے باہر بھیجا جائے۔ ہندوستان کے حالات دن بدن خراب ہوتے گئے۔ قومی کارکنوں پر حکومت کی کڑی نظر تھی۔ باچا خان کی خواہش تھی کہ غنی کو جرمنی بھیجا جائے جہاں سے ایک تو اپنے آبائی پیشے زراعت کو مد نظر رکھتے ہوئے زراعت میں کوئی ڈگری حاصل کرے اور دوسرے جرمنی کے قیام کے دوران میں وہاں رہتے ہوئے جرمنوں کی ترقی کار از معلوم کرے اور اس ہنر کو اپنے لوگوں پر آزمائے<sup>۱۳</sup>۔ یہاں یہ بات قابل ذکر ہے کہ باچا خان خود بھی مشن ہائی سکول پشاور کے پڑھے ہوئے تھے اور ان کے بڑے بھائی ڈاکٹر خان صاحب بھی مشن ہائی سکول پشاور سے پڑھنے کے بعد اعلیٰ تعلیم کے لیے انگلستان گئے تھے۔ جہاں سے انہوں نے ڈاکٹری کی تعلیم حاصل کی تھی۔ جرمنی جانے میں کچھ رکاوٹیں تھیں۔ باچا خان نے غنی کو ہدایت کی کہ وہ پہلے انگلستان چلا جائے جہاں غنی کا چچا زاد بھائی سعد اللہ خان تعلیم حاصل کر رہا تھا۔ اس کے ساتھ کچھ عرصہ رہنے کے بعد موقع ملنے ہی پہلی فرصت میں جرمنی چلا جائے کیونکہ لندن سے جرمنی جانے کا بندوبست آسانی سے ہو سکتا تھا۔

۲۲ جولائی ۱۹۲۹ء کو غنی نلڈیر انامی سمندری جہاز میں انگلستان روانہ ہوا۔ اسی سفر کے دوران میں غنی کو شعر و شاعری سے دلچسپی پیدا ہوئی اور اس نے کچھ شعر کہے جو اس کی زندگی کی پہلی کوشش تھی۔ لندن جا کر غنی

کے رہنے کا بندوبست ایک پادری کے گھر میں کیا گیا جہاں کچھ عرصہ رہنے کے بعد وہ اکتا گیا۔ غالباً اس کی ایک بڑی وجہ پادری کا وقت بے وقت و عجز و نصیحت کرنا تھا۔ غنی کہتا ہے کہ:

”اس پادری نے اور تو کچھ نہیں سکھایا بس ہر وقت New اور Old Testament

Testament کی باتیں کرتا رہتا تھا۔ وہ سب تو میں یہاں بہت پہلے پڑھ چکا تھا۔ فرق صرف اتنا سا تھا کہ یہاں وہ یوسف تھا اور لندن میں وہ جوزف بن گیا۔ کچھ زیادہ پلے نہیں پڑ رہا تھا“ ۱۴۔

باچا خان ان دنوں وطن عزیز میں بے حد مصروف وقت گزار رہے تھے۔ کہا جاتا ہے کہ ان دنوں باچا خان کو کسی نے لندن سے اطلاع دی کہ غنی کی جوانی اور یہاں کا آزاد ماحول اس کے لیے تباہی کا باعث ہو رہا ہے۔ بیٹے کا کچھ بندوبست کرو ورنہ پھر زندگی بھر پچھتاؤ گے۔ انہی دنوں غنی نے لندن سے اپنے کچھ اشعار ”پستون“ میں شائع ہونے کے لیے بھیجے جو ”پستون“ کے جنوری ۱۹۳۰ء کے اشاعت میں شائع ہوئے۔ شعر یہ تھے:

عجیبہ ددخوانی عجیبہ ددخانی

اے پستون پوئے دنشوم پہ ورائی پہ ودانی

داد لانوم ہنر دمے چہ ورور وژنی ہغہ نردمے

فیرنگی تہ خو تینگ نہ ئے چہ ئے غومے کر مے بیزوانی- ۱۵

(عجیب قسم کی تیری جوانی ہے اور عجیب قسم کی تیری خانی ہے۔ اے پستون تیری بربادی اور آبادی کو

کچھ نہیں سمجھ سکا ہوں۔ ایک نیا ہنر سکھ گئے ہو اور وہ یہ کہ اگر اپنے ہی بھائی کو قتل کرو گے تو بہادر کہلاؤ گے لیکن

تیری یہ بہادری کس کام کی جس نے تمہیں فرنگی کے کولہو کا بیل بنا دیا ہے)

تھوڑے ہی عرصے بعد ایک اور عنوان ”اوسنی یاران د خوشی“ (آج کل کے دوست فضول ہیں) کے شعر بھیجے جو ”پننون“ ہی میں شائع ہوئے۔ شعر یہ تھے:

نہ م یار شتہ نہ بہ اوشی  
اوسنی یاران د خوشی  
کہ حاجت نئے در تہ وینہ  
ستا بہ پلار پرنیکہ ہم ہنہ شی  
کارچہ نئے خلاص شی داترے تہنی  
دلیندمے نہ لکہ غشی۔ ۱۶

(نہ ہی میرا کوئی دوست ہے اور نہ ہی بنانے کا ارادہ ہے۔ کیونکہ آج کل کے دوست اور ان کی دوستیاں بالکل فضول ہیں۔ اگر تم سے کوئی مطلب پورا کرنا ہے تو تمہارے باپ دادا کی بھی تعریفیں کرے گا اور جب ان کا مطلب پورا ہو جائے تو پھر ایسے بھاگے گا جیسے کمان سے نکلا ہوا تیر)

اپریل ۱۹۳۰ء کے ”پننون“ میں پھر ”خہ کرم“ (کیا کروں) کے عنوان کے تحت یہ شعر شائع

ہوئے:

چہ م باغ د گلو نہ ہی بہار بہ خہ کرم

چہ م سترگھی دیار نہ ہی خمار بہ خہ کرم۔ ۱۷

(اپنا جب پھولوں کا باغ ہی نہ ہو تو بہار کا کیا کروں۔ جب اپنے محبوب کی آنکھوں کی مستی ہی

نہیں (جب اپنا محبوب ہی نہ ہو) تو پھر کسی کے آنکھوں کا شمار میرے کس کام کا)۔

لیکن اس کے شائع ہوتے ہی باچا خان نے غنی کو سخت تنبیہ کی اور کہا کہ ”میں اپنی طرف سے تمہیں یہ ضرور کہوں گا کہ شاعری سے اتنی بھی محبت نہ کرو۔ ایسا نہ ہو کہ خادم صاحب (محمد اکبر خادم) کی طرح تمہاری پوری توجہ صرف شاعری ہی پر مرکوز ہو جائے اور باقی سب کام دھرے کے دھرے رہ جائیں۔ میں نے تمہیں جس کام کے لیے بھیجا ہے کوشش کرو کہ اس کو کامیابی سے سرانجام دے سکو۔ کیونکہ اس میں تمہاری قوم کے لیے تمہارے شعروں سے زیادہ فائدہ ہے۔ اس لیے اپنا وقت فضول ضائع مت کرو“ ۱۸۔

غنی نے اس کے جواب میں باچا خان کو ایک منظوم خط لکھا جو مندرجہ ذیل ہے:

ستا خطونہ قول زما سر ته پرا ته دی

زه نئے لولم ہرہ شبہ دوبار دوبارہ

کلمہ خاندلم کلمہ ژاړم لیونئے یم

اے زما په بند کنیے پروت غریبه پلارہ۔ ۱۹

(آپ کے تمام خط میرے سر ہانے پر رکھے ہوئے ہیں۔ میں ان کو ہر رات کئی کئی بار پڑھتا رہتا ہوں۔ کبھی ان کو پڑھ کر ہنس پڑتا ہوں اور کبھی رو پڑتا ہوں۔ لگتا ہے کہ دیوانہ ہو گیا ہوں۔ اے میرے قید و بند میں پڑے ہوئے بے چارے باپ)۔

ادھر وطن عزیز میں فرنگی کے خلاف منظم جدوجہد شروع ہو چکی تھی۔ ہندوستان کے دوسرے صوبوں

کی طرح پشتونوں کا علاقہ بھی آزادی کی اس جدوجہد سے اثر لیے بغیر نہ رہ سکا۔ یہاں بھی حکومت وقت کے

خلاف سول نافرمانی کی تحریک شروع ہو چکی تھی۔ اس کی تفصیلات میں جانے سے پہلے یہ لکھنا ضروری ہے کہ

باچا خان نے غنی کو ہدایت کی کہ وہ اپنی پہلی فرصت میں انگلستان سے امریکہ چلا جائے۔ باچا خان کی ہدایت پر

غنی امریکہ چلا گیا اور وہاں جا کر لویزیانا سٹیٹ یونیورسٹی میں کیمیکل انجینئرنگ کے شعبہ میں داخلہ لے لیا۔

ہندوستان میں سول نافرمانی کی تحریک کا آغاز ہونے والا تھا۔ صوبہ سرحد میں کانگریس کے اراکین کی تعداد ناکافی تھی۔ کانگریسی لیڈروں نے باچا خان سے درخواست کی کہ فرنگیوں کے خلاف تحریک سول نافرمانی میں وہ کانگریس کا ساتھ دیں۔ انجمن کا سالانہ جلسہ اپریل کی ۱۹ تاریخ (۱۹۳۰ء) کو اتمان زئی میں ہونا قرار پایا تھا۔ وہاں پر خدائی خدمتگاروں کے علاوہ افغان جرگہ کے اراکین اور دوسرے پشتون قوم پرست رہنما بھی موجود تھے۔ پشاور سے کانگریس کے اراکین بھی اتمان زئی گئے اور انجمن کے سالانہ اجلاس میں شریک ہوئے۔ وہیں انجمن کے سٹیج سے انہوں نے خدائی خدمتگاروں سے اپیل کی کہ آزادی کی جدوجہد میں وہ ان کا ساتھ دیں جو بغیر کسی پس و پیش کے فوراً منظور کر لی گئی۔ ۲۳ اپریل ۱۹۳۰ء کے حادثہ قاضی میں فرنگی استبداد نے اپنے محکوموں کی جرات کو برداشت نہ کرتے ہوئے پشاور کے قصہ خوانی بازار میں نسبتے لوگوں پر گولی چلا دی۔ دو سو سے زیادہ لوگ وطن عزیز پر قربان ہو گئے۔ زخمیوں کی تعداد تو اس سے کہیں زیادہ تھی۔ باچا خان اور دوسرے قوم پرست رہنماؤں کو جیلوں میں ڈال دیا گیا۔ قصہ خوانی (پشاور) کے بعد نکر (مردان) اور ہاتھی خیل (ہنوں) میں بھی فرنگی بربریت کی داستان دہرائی گئی۔ فارنگ کے ساتھ ساتھ پشتونوں پر اذیت کے نئے طریقے آزمائے جانے لگے لیکن اس سے یہاں کے لوگوں کے حوصلے اور بلند ہوئے۔ جتنا حکومت ان پر ظلم کرتی گئی اتنی ہی قومی رضا کاروں کی تعداد بڑھنے لگی۔ لہذا فرنگی اس تحریک کو دبانے میں ناکام رہے۔<sup>۲۰</sup>

جیسا کہ لکھا جا چکا ہے کہ باچا خان اور دوسرے قوم پرست رہنما جیلوں میں ڈالے گئے بہت سوں کی جائیدادیں ضبط ہوئیں۔ باچا خان کے جیل جانے پر ان کا کارندوں کی بن آئی۔ ولی ابھی چھوٹا تھا اور جائیداد سنبھالنے کے قابل نہیں تھا۔ علی بھی ابھی کم سن ہی تھا۔ منشیوں نے یہ سمجھ لیا کہ جائیداد کے مالکان یا تو

جیلوں میں ہیں یا ملک سے باہر ہیں، یہی موقع ہے جتنا ہتھیار سکتے ہو ہتھیار لو۔ باچا خان کے خاندان پر ان کارندوں کے ہاتھوں مالی سختیاں دن بدن بڑھتی گئیں۔ اس کا سب سے زیادہ اثر غنی کی تعلیم پر پڑا۔ غنی کو گھر سے خرچے کی رقم بند ہو گئی۔ غیر ملک میں اس کا کوئی آمدنی کا ذریعہ نہیں تھا۔ بہت جلد وہ مجبور ہو گیا کہ اپنی تعلیم ادھوری چھوڑ کر ہندوستان واپس آ جائے۔ بڑی مشکلوں سے واپسی کے ٹکٹ کا بندوبست کیا اور یوں غنی کی تعلیم ادھوری چھوڑ کر ۱۹۳۴ء میں ہندوستان واپس آ گیا۔<sup>۲۱</sup>

باچا خان ابھی تک جیل میں تھے۔ وہ چاہتے تھے کہ غنی اپنی جائیداد سنبھال لے کیونکہ اگر ایسا نہ کیا گیا تو خطرہ تھا کہ بقیہ جائیداد بھی کارندوں کے ہتھے چڑھ جائے گی۔ غنی ویسے بھی لاابالی طبیعت کا مالک تھا۔ ابھی چند دنوں پہلے ہی امریکہ سے لوٹ کر آیا تھا۔ اس کی یہ عادت تھی کہ صبح سویرے ہیٹ سر پر پہن کر انگریزی لباس میں ملبوس گھوڑے پر سوار ہو کر ادھر ادھر چکر لگاتا رہتا تھا۔ پشتونوں کی جنگ آزادی کیونکہ فرنگی استعمار کے خلاف تھی انہیں کہاں یہ گوارا تھا کہ غنی انگریزوں کے طور طریقے اپنائے۔ چند خدائی خدمتگاروں نے باچا خان کو جیل میں خطوط بھیجے جن میں ان سب واقعات کی تفصیل بیان کی گئی تھی نیز یہ کہ غنی کا بندوبست کر لو وہ فرنگیوں کے طور طریقے اپنا کر فرنگی بننے کی کوشش کر رہا ہے۔ غنی سے جب پوچھا گیا کہ فرنگیوں کے طرز پر یہ ہیٹ سر پر کیوں پہنتے ہو تو اس نے فوراً جواب دیا کہ:

”میرا اپنا سر ہے، اپنی مرضی سے جو چاہوں اس پر رکھوں گا اس میں کسی اور کا کیا کام؟“<sup>۲۲</sup>

باچا خان نے غنی کو فوراً ہدایت کی کہ یہاں سے الہ آباد چلے جاؤ اور نہرو خاندان کے ساتھ کچھ عرصہ گزارو۔ ساتھ ہی باچا خان نے ایک خط جو اہل عمل نہرو کو بھیج لکھا جس میں انہوں نے اس خواہش کا اظہار کیا کہ غنی کو اپنے ساتھ کچھ عرصہ کے لیے رکھ لو کیونکہ ”وہ امریکہ میں رہ کر امریکن ہو گیا ہے“۔ باچا خان نے نہرو سے

درخواست کی کہ وہ غنی کو دوبارہ یہاں کی تہذیب سکھائے۔ غنی نے قریباً ایک سال نہرو خاندان کے ساتھ آنند بھون الہ آباد میں گزارا۔ جب کچھ عرصے بعد نہرو کی گرفتاری کی افواہ پھیلی تو اس نے فوراً اپنی بیٹی اندرا اور غنی کو رابندرانا تھ ٹیگور کے آرٹ سکول ”شانتی نکلین“ پہنچا دیا۔ غنی جب شانتی نکلین پہنچا تو پہلے پہل اس کا دل وہاں بالکل نہیں لگا۔ وہاں بھی اس کو اپنا گھر، اپنا گھوڑا، اپنی زمینیں اور میلوں بے فکری سے اپنے گھوڑے پر گھومنا یاد آ رہا تھا۔ تاہم دوسرے لوگوں کی دیکھا دیکھی اس نے بھی وہاں اپنا دل لگانا شروع کر دیا۔ غنی کو مشہور زمانہ نند لال بوس نے اپنی شاگردی میں لے لیا۔ غنی نے اپنی محنت اور خداداد صلاحیت کی بنا پر جلد ہی اپنے استادوں اور شانتی نکلین کے طلباء میں اپنے لیے ایک خاص مقام پیدا کر لیا۔<sup>۲۳</sup>

غنی نے مصوری اور مجسمہ سازی میں خاص دلچسپی ظاہر کی۔ چند ہی ہفتوں میں اس کے ہاتھ میں صفائی آگئی اور مہینوں کا کام ہفتوں میں کرنے لگا۔<sup>۲۴</sup> پستونوں میں مجسمہ سازی کو اچھی نگاہ سے نہیں دیکھا جاتا تھا کیونکہ رجعت پسند مولویوں کو مجسمہ سازی میں بت پرستی کی جھلک نظر آتی تھی لیکن غنی کی طبیعت میں چونکہ آزادی کوٹ کوٹ رہی ہوئی تھی اس نے اس قسم کی باتوں کی بالکل پرواہ نہیں کی اور بدستور پوری لگن سے اپنے کام میں لگا رہا۔

۱۹۳۶ء کے اواخر میں باچا خان کو قید سے رہائی ملی تاہم ان پر اپنے صوبے میں داخلے پر پابندی بدستور لگی ہوئی تھی۔ باچا خان نے موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے شانتی نکلین جانے کا فیصلہ کیا۔ ان کا خیال تھا کہ غنی سے ملے کافی عرصہ ہو گیا ہے ایک تو اسے دیکھ لے گا، اس کے پاس کچھ وقت گزار لے گا اور اس کے علاوہ شانتی نکلین میں غنی کے اساتذہ سے بھی مل لے گا نیز غنی کی تعلیم وغیرہ کی تفصیلات سے آگاہی حاصل کر لے گا۔ وہ جب شانتی نکلین پہنچے تو انہوں نے دیکھا کہ غنی کی خوبصورتی اور اس کے زیادہ میل جول نے وہاں کی

لڑکیوں میں اس کے لیے ایک خاص مقام پیدا کیا ہے۔ باچا خان کو غنی کا لڑکیوں میں اس طرح گھلنا ملنا بالکل پسند نہیں آیا۔ انہوں نے وہیں فیصلہ کیا کہ غنی کو یہاں مزید نہیں رہنے دیا جائے گا۔ غنی کے اساتذہ کو جب اس کا پتہ چلا تو انہوں نے اپنے تئیں پوری کوشش کی کہ باچا خان کو اس عمل سے باز رکھا جائے اور ان کی بہت منت سماجت کی اور کہا کہ یہ لڑکا مستقبل میں بہت بڑا آرٹسٹ بنے گا۔ آپ مہربانی کر کے اس کو یہاں رہنے دیں لیکن باچا خان کا ارادہ اٹل تھا۔ انہوں نے کسی کی ایک نہ سنی۔ بات مہاتما گاندھی تک جا پہنچی۔ ان کو بھی غالباً آرٹسٹ زیادہ اچھے نہیں لگتے تھے لہذا باچا خان اور گاندھی جی دونوں اس بات پر متفق ہو گئے کہ غنی کو شانتی نکلین سے نکالا جائے۔ غنی کے اساتذہ کو انہوں نے یک زبان ہو کر جواب دیا کہ ”اگر یہ لڑکا برش پر رنگ لگا بھی لے تو اس سے دنیا کو کیا فرق پڑے گا؟“ ۲۵۰۰

دراصل باچا خان اور مہاتما گاندھی دونوں چاہتے تھے کہ غنی بھی دوسرے قوم پرست نوجوانوں کی طرح انگریزی استبداد کی مخالفت کرے اور ہندوستان کی جنگ آزادی میں بھرپور طریقے سے شامل ہو جائے۔ یہ وقت غنی کی زندگی میں بہت کٹھن تھا۔ ایک طرح کے امتحان کا اس کو سامنا تھا۔ ایک طرف اس کی اپنی خواہشات اور آرزوئیں جن کی وہ تکمیل چاہتا تھا اور دوسری طرف اپنے باپ اور گاندھی جی کا اصرار، اس کا مصوری کا شوق بھی ان دنوں جنون کی حد تک پہنچ چکا تھا۔ بہت غور و فکر کے بعد اس نے فیصلہ کیا کہ اپنی خواہشات کو باپ کی رضامندی پر قربان کر دینا چاہئے۔ غنی نے ارادہ کیا کہ ہندوستان کی جنگ آزادی میں اپنے ہم عصروں کے ساتھ شانہ بشانہ شامل ہوگا۔ یوں غنی نے مصوری کو خیر باد کہا اور نئی زندگی کی تلخیوں کو قبول کرتے ہوئے سیاسی میدان میں کود پڑا۔ تاہم لگتا ہے کہ یہ سب کچھ غنی نے باپ کی رضامندی کی خاطر کیا اور اپنے شوق اور خواہشات کو باپ کی رضامندی پر قربان کر دیا۔



انہی دنوں غنی نے ”نوے لیڈر“ (نیالیڈر) کے عنوان سے یہ شعر ”پستون“ میں شائع کرائے:

دقارغہ خولہ کہ      ڈبہ دمار کہ      دجر گمے عقل      زہہ دسیار کہ  
 مرئی دسیی کہ      چہ بنہ غبار کہ      ضد د قجر کہ      غرور پر بار کہ  
 ختہ د کلی      چیران بنار کہ      بیاجرتہ ہرند      کولال یویار کہ  
 تالہ بہ نومے      لپہر تیار کہ      ۲۶

(کوے جیسا منہ ہو، سانپ کی زبان ہو، مرغی کی عقل اور گیدڑ کا دل ہو، گلا ہوکتے کا جو کہ زور زور

سے بھونک سکے، خچر کی ضد ہو، اس پر غرور بار ہو، گاؤں کی مٹی، شہر کے کوڑے کرکٹ کا ڈھیر ہو، پھر ایک اندھے

کہہ بار کو دوست بنا لو، تمہارے لیے وہ، ایک نیالیڈر بنا دے گا)

معلوم نہیں یہ غنی کا سیاست پر طنز تھا یا اس کے دل کی آواز تھی۔ بہر حال اس کی مرضی کے خلاف اس

کو سیاست میں لایا گیا۔ جیسا کہ ذکر ہو چکا ہے کہ غنی نے اپنی رضا کو باپ کی مرضی اور خواہشات پر قربان کر

دیا۔

باپ کے کہنے پر نوکری کی تلاش ہوئی۔ گوگا گوگلنا تھ شوگر ملز میں تھوڑے عرصے کے لیے ملازمت

اختیار کی۔ وہاں زیادہ دل نہیں لگا۔ اپنے علاقے میں واپس آ کر تخت بھائی شوگر مل (مردان) میں ملازمت

اختیار کی۔ غنی کی آزاد طبیعت ایک تو ویسے ہی پابندیاں برداشت کرنے کی روادار نہیں تھی قدم قدم پر اعلیٰ

افسروں کی روک ٹوک ناگوار ہوئی۔ ویسے بھی چونکہ وہ باچا خان کا بڑا لڑکا تھا اس لئے حکومت وقت کی نظروں

میں بھی خارجی طرح کھلتا تھا۔ افسران بالا طرح طرح کے حیلے بہانے تراش کر غنی کو تنگ کرنے کا کوئی موقع

ہاتھ سے نہ جانے دیتے تھے۔ غنی پر الزام لگایا گیا کہ اس نے مل میں بہت سے خدائی خدمتگاروں کو بھرتی کر لیا

ہے۔ غنی کو اس پر غصہ آیا اور افسران بالا کو اس نے دو ٹوک لہجے میں صاف صاف کہہ دیا کہ یہ اسی علاقے کے لوگ ہیں۔ مردان اور تخت بھائی کے لوگ نوکریاں تلاش کرنے اور کہاں جائیں گے۔ ہاں اگر آپ کو یہاں کے لوگوں سے کوئی خاص دشمنی ہے اور ان کے بجائے اگر آپ یہاں مسلم لیگیوں کو بھرتی کرنا چاہتے ہیں تو علی قلی خان کو یا پیر ماکھی شریف کو پیغام بھیج دیجئے وہ وہاں سے مسلم لیگی بھیج دیں گے۔ یہ اختلافات اس حد تک بڑھے کہ غنی کو نوکری چھوڑنا پڑی۔ غنی کے ملازمت چھوڑنے پر مل کے مزدوروں نے بھی استعفیٰ دینا شروع کر دیا۔ غنی نے ان کو لاکھ سمجھایا کہ دیکھو میری تو سینکڑوں جریب اراضی ہے اگر اس میں سے میں اپنے لئے دس جریب زمین میں بھی کاشت کروں تو میرا بہت اچھا گزارا ہو جائے گا۔ تم لوگوں کا چونکہ اور کوئی ذریعہ معاش نہیں ہے لہذا یہ قدم مت اٹھاؤ بھوکے مر جاؤ گے۔ وہ لوگ نہیں مانے۔ غنی اس پر مجبور ہوا کہ ان لوگوں کی بھلائی کے لئے کچھ عرصے تک ملازمت کرے جب یہ سب لوگ دوبارہ اپنے اپنے کاموں پر جانے لگے تو غنی نے پھر چپکے سے کچھ حیلے بہانے کر کے نوکری کو خیر باد کہہ دیا۔<sup>۲۷</sup>

غنی نے کچھ تھوڑا سا عرصہ ہی گھر گزارا تھا کہ اتنے میں مرکزی اسمبلی کے لیے انتخابات کا اعلان ہوا۔ صوبائی کانگریس اور خدائی خدمت گاروں نے متفقہ فیصلہ کیا کہ اس بار غنی کو مرکزی اسمبلی میں بھیجا جائے۔ اس فیصلے سے بہت سے لوگوں نے توافق کر لیا مگر عبدالقیوم خان جو کہ پچھلی دفعہ مرکزی اسمبلی میں صوبے سے کانگریس کی نمائندگی کے لیے بھیجا گیا تھا راضی نہیں ہوا۔ اس کا خیال تھا کہ پچھلی بار کی طرح شاید اس دفعہ بھی کانگریس اسی کو اپنا نمائندہ بنا کر مرکزی اسمبلی بھیجے گی لیکن کانگریس کے اندرونی حلقوں میں اس کی شہرت اچھی نہیں تھی۔ جب بھی انگریز سرکار کے خلاف کانگریس سول نافرمانی شروع کرتی تو دوسرے کانگریسی اراکین جہاں جیل جانے کے لیے تیار ہوتے وہاں قیوم خان کسی نہ کسی حیلے بہانے سے اپنے آپ کو جیل جانے سے بچا

لیتا تھا اور اکثر خرابی صحت کا بہانہ کر کے کشمیر چلا جاتا۔ یہاں یہ بات بھی قابل ذکر ہے کہ قیوم خان نے انہی دنوں اپنی کتاب ”گولڈ اینڈ گنز آن دی پٹھان فرنٹیر“ لکھی تھی۔ اس کتاب کا انتساب اس نے صوبائی کانگریس کا دل جیتنے کے لئے ڈاکٹر خان صاحب کے نام کیا لیکن اب جبکہ کانگریس غنی کو نامزد کر رہی تھی تو قیوم خان نے کانگریس چھوڑنے کا فیصلہ کر لیا اور فوراً مسلم لیگ میں شامل ہو گئے۔

غنی کے مقابلے میں صوبے بھر سے خاکسار، مسلم لیگ اور ہندو مہا سبھا نے ایک مشترکہ امیدوار محمد اکبر قریشی کو کھڑا کیا۔ محمد اکبر قریشی ہری پور کے رہنے والے تھے اور ہجرت کے دوران وطن چھوڑ کر افغانستان اور پھر وہاں سے ماسکو چلے گئے تھے۔ وطن واپسی پر ”اسیر فرنگ“ نامی ایک کتاب بھی لکھی۔ مقابلہ زبردست تھا۔ ایک طرف خاکسار، مسلم لیگ اور مہا سبھا کا مشترکہ امیدوار اور دوسری طرف خدائی خدمتگاروں اور صوبائی کانگریس کی جانب سے غنی تھا۔ تاہم غنی نے یہ انتخابات بھاری اکثریت سے جیتے اور کامیاب ہو کر مرکزی اسمبلی میں صوبے کی نمائندگی کرنے پہنچ گیا۔ ۲۸

غنی مرکزی اسمبلی میں ایک نمایاں رکن کی حیثیت سے ابھرا۔ صوبائی حقوق کے تحفظ کے مسئلے پر بحث و مباحثہ کرنا اس کا من پسند موضوع تھا۔ اس کے علاوہ غنی نے پشتون قبائل کے حقوق کی بھی بات کی۔ اس نے حکومت سے مطالبہ کیا کہ جو حقوق اور اصلاحات صوبہ سرحد کو دیئے جا رہے ہیں کیا وجہ ہے کہ آپ ان اصلاحات سے قبائلی علاقوں کو محروم کر رہے ہیں جبکہ یہ ایک لوگ ہیں، ایک ہی زبان بولنے والے اور ایک ہی مذہب کے پیروکار ہیں، ان میں اور حکومت ہند کے زیر سایہ رہنے والے صوبہ سرحد کے لوگوں میں بلا امتیاز ہر قسم کی تفریق کو مٹا دینا چاہئے۔ اس وقت کے حالات کو دیکھتے ہوئے قبائلی علاقے کے لئے اصلاحات طلب کرنا یقیناً بہت سے لوگوں کی سمجھ میں نہ آنے والی بات تھی ۲۹۔ اس لیے کہ ہندوستان بھر میں ان کی شہرت

ڈاکو، قاتل، غاصب اور لٹیروں جیسی تھی۔ غنی کو اپنے مقاصد میں کامیابی نہیں ہوئی کیونکہ فرنگی حکمران کسی طور سے بھی قبائلی علاقے میں اصلاحات کرنے پر تیار نہیں تھے۔

جنگ عظیم دوم کے خاتمے پر جہاں دنیا نے سکون کا سانس لیا وہاں آئے دن نئی نئی تبدیلیاں ہندوستان کا مقدر بن چکی تھیں۔ صوبے میں جنگ کے اختتام پر کانگریسی اراکین کو رہا کر دیا گیا۔ انہوں نے رہا ہوتے ہی سب سے پہلا کام یہ کیا کہ سردار اورنگ زیب کی مسلم لیگی وزارت کے خلاف عدم اعتماد کا ووٹ پاس کر لیا جس کے نتیجے میں ڈاکٹر خان صاحب کی دوسری دفعہ وزارت بنی ۳۰۔

جنگ کی تباہ کاریوں کے پیش نظر یورپی اقوام شاید مزید جنگیں نہیں چاہتی تھیں۔ انہوں نے فیصلہ کیا کہ زبردستی محکوم بنائی ہوئی اقوام کو اب آزادی دے دینی چاہیے۔ اس سلسلے میں برطانیہ میں بھی ہندوستان کی آزادی کی باتیں ہونے لگیں۔ ہندوستان میں آزادی کی تحریک پہلے ہی ایک نئے مرحلے میں داخل ہو چکی تھی۔ آل انڈیا مسلم لیگ بھی مسلمانوں کے لئے ایک علیحدہ مملکت کے قیام کا مطالبہ زور و شور سے کر رہی تھی۔ انگلستان میں عام انتخابات ہوئے جس کے نتیجے میں حکومت بدل گئی۔ لیبر حکومت نے آتے ہی ہندوستان کے مسئلے کا مستقل حل نکالنے کا فیصلہ کیا۔ برطانوی وزیر اعظم کلیمنٹ ایٹلی نے ہندوستان میں عام انتخابات کا اعلان کیا۔ ۴۶-۱۹۴۵ء میں عام انتخابات ہوئے۔ ہندوستان کے مسلم اکثریتی علاقوں میں ماسوائے صوبہ سرحد مسلم لیگ مسلمانوں کی ایک نمائندہ جماعت کے طور پر ابھری۔ تاہم صوبہ سرحد میں نتائج اس کے برعکس نکلے۔ یہاں کی صوبائی اسمبلی کے اراکین کی کل تعداد پچاس تھی۔ کانگریس نے پچاس میں سے اکتیس نشستیں حاصل کیں۔ اس کی حلیف جمعیت العمائے ہند نے مزید دو نشستیں لیں جبکہ مسلم لیگ صرف ۱۷ حلقوں میں کامیاب رہی۔ ۳۱۔

دہلی میں ہندوستان کے مستقبل کے بارے میں روزانہ نئے نئے فیصلے ہونے لگے۔ صاف نظر آ رہا تھا کہ برطانوی سامراج ہندوستان کو آزادی دینے پر رضامند ہو گیا ہے۔ برطانوی وزیر اعظم نے ۱۹۴۶ء کے اوائل میں ہندوستان کے مسئلے کے حل کے لئے ایک وزارتی مشن بھیجے کا فیصلہ کیا۔ یہ وزارتی مشن ۲۴ مارچ ۱۹۴۶ء کو ہندوستان پہنچا۔ انہوں نے پہنچتے ہی ہندوستان کی نمائندہ سیاسی جماعتوں سے ملاقاتیں کیں اور ان سے ہندوستان کے مسئلے کے حل کے لئے تجاویز مانگیں۔ انہوں نے جب یہ دیکھا کہ ہندوستان کی یہ سیاسی جماعتیں ایک دوسرے کو برداشت نہیں کر سکتیں تو انہوں نے ۱۶ مئی ۱۹۴۶ء کو ہندوستان کی تقسیم کا ایک نیا منصوبہ پیش کیا۔ اس منصوبے کے تحت صوبہ سرحد کو مسلم اکثریتی صوبوں کے گروپ ”ب“ کے ساتھ ملایا گیا تھا۔ باچا خان اور ان کے ساتھی اس گروپ بندی سے ناخوش تھے کیونکہ بقول ان کے اس گروپ بندی میں انہیں مستقلاً پنجاب کی عملداری میں دے دیا جائے گا ۳۲۔ فرنگیوں نے بھی ہندوستان سے بخیر و عافیت نکلنے میں اپنے لئے بہتری سمجھی۔ اسی وزارتی منصوبے کے تحت ایک عارضی حکومت بنائی گئی جس کے کرتا دھرتا کانگریسی اراکین تھے۔ مسلم لیگ کی ہائی کمان نے ارادہ کیا کہ اس موقع پر اپنے حقوق کو حاصل کرنے کے لیے سب کچھ خود کرنا پڑے گا۔ ۱۶ اگست ۱۹۴۶ء کو لیگ کی جانب سے ”راست اقدام“ کا دن منانے کا فیصلہ کیا گیا۔ بنگال میں مسلم لیگ کی وزارت تھی۔ وہاں کے وزیر اعلیٰ حسین شہید سہروردی نے اس دن عام تعطیل کا اعلان کر دیا۔ اس دن کلکتہ میں خوزیز ہندو مسلم فیادات ہوئے جو وہاں سے پھیل کر بہار، نواکھالی اور ہندوستان کے دوسرے صوبوں میں پھیل گئے۔ چند ہی دنوں میں مرنے والوں کی تعداد ہزاروں تک جا پہنچی۔ وائسرائے لارڈ ویول کو اب اس کا پورا احساس ہو چکا تھا کہ ہندوستان میں مسلم لیگ کو اعتماد میں لئے بغیر کوئی سیاسی حل نہیں ہو سکتا۔ چند ہی دنوں بعد مسلم لیگ کو بھی عارضی حکومت میں نمائندگی دے دی گئی۔

دہلی میں ہندوستان کے مستقبل کے سیاسی حل کے لئے روزنت نئے منصوبوں کا اعلان ہو رہا تھا۔ اس تمام عرصے میں باچا خان اپنے صوبے سے باہر رہے۔ وہ مہاتما گاندھی کے ساتھ بہار کے فساد زدہ علاقوں کا دورہ کر رہے تھے۔ ان کا بنیادی مقصد مسلمانوں میں کھویا ہوا اعتماد بحال کرنا تھا۔ ویسے بھی صوبائی کانگریس اور خدائی خدمتگاروں کو کانگریس کی مرکزی قیادت پر مکمل اعتماد تھا۔ وہ ابھی بھی یہ سمجھتے تھے کہ کانگریس کوئی ایسا فیصلہ نہیں مانے گی جس سے قوم پرستوں کو کسی قسم کا کوئی نقصان پہنچ سکے۔ کانگریس ہائی کمان متحدہ ہندوستان پر اڑی ہوئی تھی۔

صوبہ سرحد میں جب مسلم لیگی قیادت نے دیکھا کہ ڈاکٹر خان صاحب کے ساتھ اسمبلی میں اکثریت بدستور موجود رہے اور کسی بھی طرح انہیں خان وزارت کے خلاف عدم اعتماد کا ووٹ دینے کے لیے مجبور نہیں کیا جاسکتا تو انہوں نے ایسے طور طریقے اختیار کرنے شروع کر دیئے جن کے ذریعے کسی بھی طرح سے ڈاکٹر خان کی وزارت ختم کرائی جاسکے۔ ویسے بھی لیگ ہائی کمان کے لئے یہ عجیب اور تشویشناک بات تھی کہ مستقبل کے پاکستان کا ایک حصہ بدستور کانگریس کے زیر اثر رہے۔ پنجاب میں بھی مسلم لیگ نے یونینٹ روزارت کے خلاف سول نافرمانی کی تحریک شروع کر دی تھی۔ یہاں بھی ان کو اب ایک ہی طریقہ نظر آ رہا تھا کہ ڈاکٹر خان صاحب کی وزارت کو کمزور کر کے توڑ دیا جائے۔ ہزارہ سے سول نافرمانی کی تحریک شروع ہوئی۔ جلد ہی تحریک صوبے کے دوسرے علاقوں میں پھیل گئی۔ تاہم تحریک بڑے شہروں تک ہی محدود رہی کیونکہ دیہی علاقے میں خدائی خدمتگار بدستور چھائے ہوئے تھے اور ان کے خلاف وہاں کوئی تحریک چلانا ممکن نہ تھا۔ مسلم لیگ کی تحریک کو منظم طور پر موثر بنانے کے لئے آل انڈیا مسلم لیگ سے بھی وقتاً فوقتاً لوگ آئے۔ ان لوگوں نے خان وزارت کے خلاف بڑے شہروں میں جلوس نکالے لیکن اس پورے عرصے میں

خدائی خدمتگاروں نے کوئی جوانی کارروائی نہیں کی۔ باچا خان کا عدم تشدد کا فلسفہ ان میں پوری طرح سرایت کر چکا تھا۔ اب انہیں عدم تشدد کو ترک کر دینے پر مجبور نہیں کیا جاسکتا تھا۔ تاہم آنے والے دنوں میں حالات نے ایسا پلٹا کھایا کہ کچھ لوگ اس کے برعکس کام کرنے پر مجبور ہو گئے ۳۳۔

غنی بیان کرتے ہیں کہ ایک دفعہ قاضی عطاء اللہ اور شاد محمد چند اور خدائی خدمتگاروں کے ساتھ صوابی کے دورے پر نکلے تھے۔ دورے سے واپسی پر جب وہ لوگ مردان سے گزر رہے تھے تو وہاں مسلم لیگ کی رضا کار تنظیم ’غازی پشتون‘ کے تقریباً پچاس مسلح اراکین نے انہیں گھیرے میں لے لیا اور برا بھلا کہنا شروع کر دیا۔ ان کی سرپرستی مردان کے فتح محمد خان کا بیٹا کر رہا تھا جو خود بھی اس موقع پر موجود تھا۔ ان میں سے ایک آدمی قاضی عطاء اللہ کی وزارت میں جیل بھیج دیا گیا تھا۔ اس نے قاضی عطاء اللہ پر پستول تان لیا اور کہنے لگا کہ آج مجھے موقع ملا ہے کہ تم سے اپنا بدلہ لے سکوں۔ بڑی مشکلوں سے عام لوگوں نے اس موقع پر مداخلت کر کے ان خدائی خدمتگاروں کو غازی پشتون کے اراکین کے زرنے سے نکالا۔ یہ لوگ جب خدائی خدمتگاروں کے مرکز سر در یاب پہنچے تو انہوں نے سارا واقعہ وہاں موجود لوگوں کے گوش گزار کیا۔ غنی اس موقع پر موجود تھا اس نے چند لوگوں سے مشورہ کیا اور فیصلہ ہوا کہ مسلم لیگ کے غازی پشتون کا اگر راستہ یہیں نہ روکا گیا تو آج تو عام لوگوں کی مداخلت پر ان خدائی خدمتگاروں کی جان بچ گئی، کل ممکن ہے اس سے بھی خراب واقعہ رونما ہو جائے اسی لیے بہتر یہی ہے کہ اس کا یہیں سدباب کر دیا جائے۔ ۳۴

۲۴ اپریل ۱۹۴۷ء کو غنی کی سربراہی میں ’’خلعے پشتون‘‘ نامی تنظیم بنائی گئی۔ ان لوگوں کا اولین مقصد نسبت خدائی خدمتگاروں کی حفاظت کرنا تھا۔ تنظیم کی اکثریت نوجوان لڑکوں پر مشتمل تھی۔ ان کی وردی کارنگ سرخ تھا لیکن کالر، کمر بند اور جوتے کالے رنگ کے پہنے جاتے تھے۔ بہت جلد ہی ان اراکین کی تعداد

ساتھ ہزار سے تجاوز کر گئی۔ غنی کے ساتھیوں میں سے امیر نواز خان جلیانے ان کی بہت مدد کی۔ بعد میں ان لوگوں نے تقسیم ہند کے وقت غیر مسلموں کی جان و مال کی حفاظت کی ذمہ داری بھی قبول کی۔ یہاں اور بہت سی وجوہات کے علاوہ غالباً ایک وجہ یہ بھی تھی کہ صوبہ بھر میں ہندوستان کے باقی فساد زدہ علاقوں کے برعکس اس دوران بہت کم ہندو مسلم فسادات ہوئے۔ غنی سے جب پوچھا گیا کہ خدائی خدمت گاروں کی تحریک کا عدم تشدد سے تشدد کی طرف مائل ہونا کیا اس مقصد کے لئے تھا۔ غنی کا جواب یہی تھا کہ انہیں ایسا کرنے پر غازی پشتون نے مجبور کیا۔ انہوں نے اس کے بعد ہی یہ فیصلہ کیا کہ اینٹ کا جواب پتھر سے دیں گے تو تب ہی ان لوگوں سے عزت محفوظ رہے گی۔ اس کے علاوہ اس وقت شاید گالیاں کھانا تو وہ لوگ برداشت بھی کر لیتے لیکن ان کو یہ ڈر ہوا کہ اگر غازی پشتون کے اس موقع پر نہ روکا گیا تو ان کا جارحانہ انداز اور بڑھے گا لہذا اگر انہیں کسی رکاوٹ کے بغیر ایسا کرنے دیا جاتا تو شاید اس صوبے میں تقسیم ہند کے وقت اتنا فساد ہوتا کہ لوگ پنجاب کی خوزری کو بھول جاتے۔ ۳۵

تقسیم ہند کا فیصلہ بنیادی طور پر ہو چکا تھا۔ تین جون ۱۹۴۷ء کو اس میں مزید تبدیلیاں لائی گئیں۔ اس منصوبے کو کانگریس اور مسلم لیگ سمیت ہندوستان کی تقریباً سب سیاسی جماعتوں نے مان لیا۔ اس منصوبے کے تحت صوبہ سرحد میں ایک ریفرنڈم (استصواب رائے) کا ہونا بھی قرار پایا۔ اس استصواب رائے کے مطابق سرحد کے عوام نے یہ فیصلہ کرنا تھا کہ وہ پاکستان میں شامل ہونا چاہتے ہیں یا ہندوستان میں رہنا چاہتے ہیں۔ خدائی خدمت گاروں نے حکومت کے اس اقدام کی مخالفت کی کیونکہ بقول ان کے ایک سال پہلے انتخابات میں اس کا فیصلہ ہو چکا ہے کہ یہاں کے باشندے پاکستان نہیں چاہتے۔ اس کے علاوہ جب ہندوستان کے دوسرے صوبوں کے صوبائی اراکین اسمبلی کو یہ اختیار دیا گیا کہ وہ اس بات کا فیصلہ کریں کہ وہ



پاکستان میں شامل ہونا چاہتے ہیں یا ہندوستان میں۔ تو یہ حق صوبہ سرحد کے صوبائی اسمبلی کے اراکین کو کیوں نہیں دیا جا رہا ہے۔ اگر استصواب رائے کرانا ہی ہے تو اس بات پر ہونا چاہئے کہ صوبہ سرحد کے باشندے پاکستان میں شامل ہونا چاہتے ہیں یا اپنے لئے ایک آزاد خود مختار پنجتوستان میں رہنا چاہتے ہیں۔ حکمرانوں کو اس موقع پر ایسے مطالبات بالکل پسند نہیں آئے۔ یہاں یہ بات قابل ذکر ہے کہ کانگریس نے بھی تقسیم ہند کو مان کر خدائی خدمت گاروں کو بالکل بے یار و مددگار چھوڑ دیا کیونکہ اب تک تو وہ بار بار خدائی خدمت گاروں کو یہ یقین دہانی کراتے رہے کہ کسی بھی حالت میں کانگریس ہندوستان کی تقسیم پر راضی نہیں ہوگی لیکن اب جب کہ پانی سر سے گزر چکا تھا خدائی خدمت گاروں اور باجا خان کو احساس ہوا کہ ان کے اپنے ہی دوستوں اور ساتھیوں نے ان سے بے وفائی کی کیونکہ انہوں نے ابھی تک صوبہ سرحد کے قوم پرستوں کو اس دھوکے میں رکھا تھا کہ کانگریس کسی بھی طور پر ہند کی تقسیم پر راضی نہیں ہوگی۔ باجا خان کو اس بات کا بھی دکھ تھا کہ کانگریس اپنے حلیفوں سے مشورہ کئے بغیر کیوں اتنی بڑی بات پر راضی ہوگئی اور پھر سونے پر سہاگہ کہ نہ تو باجا خان سے کوئی مشورہ کیا گیا اور نہ ہی ڈاکٹر خان صاحب کو اس معاملے کی کوئی اطلاع دی گئی۔ خان برادر ان کو صرف بتا دیا گیا کہ کانگریس بنیادی طور پر تقسیم ہند پر راضی ہوگئی ہے۔

۳۶

شاید اگر کچھ عرصہ پہلے کانگریس رہنما پشتون قوم پرستوں کو یہ سب کچھ بتا دیتے تو ان کے لئے کافی وقت ہوتا کہ وہ اپنے مستقبل کے لئے قائد اعظم اور مسلم لیگ سے کوئی باعزت سمجھوتہ کر لیتے۔ اب جبکہ تمام تفصیلات طے ہو چکی تھیں تو خدائی خدمت گاروں کے لئے اس کے سوا کوئی چارہ نہ رہا کہ استصواب رائے میں حصہ نہ لیں۔ باجا خان نے اس موقع پر کانگریس سے صرف یہ گلہ کیا کہ ہم لوگوں نے تو سترہ سال تک ہندوستان کی جنگ آزادی میں تم لوگوں کا بھرپور ساتھ دیا۔ پشتونوں کی قربانیاں باقی ہندوستان سے یقیناً کسی

بھی طور پر کم نہیں ہیں لیکن اب جب کہ ان قربانیوں سے فائدہ اٹھانے کا وقت آیا تو آپ لوگوں نے ہمیں بیچ منجھدار میں ڈوبنے کے لیے چھوڑ دیا۔ کانگریس کا اپنا مقصد پورا ہو چکا تھا انہوں نے باچا خان کے ان گلے شکووں پر کوئی کان نہیں دھرا۔ خدائی خدمتگاروں نے اس ریفرنڈم کا بائیکاٹ کیا تو مسلم لیگ نے بغیر کسی رکاوٹ کے یہ استصواب رائے جیت لیا اور یوں صوبہ سرحد ۱۱ اگست ۱۹۴۷ء کو پاکستان کا حصہ بن گیا۔ ۳۷

تقسیم کے دنوں میں غنی ہندوستان میں تھا۔ اس کو گاندھی جی نے یہ مشورہ دیا کہ ان حالات میں تمہارا وہاں جانا ٹھیک نہیں۔ کچھ عرصہ یہیں ٹھہر جاؤ۔ غنی اس بات پر اصرار کرتا تھا کہ جہاں اور سارا خاندان ہے ان پر جو مصیبت آئی ہے میرے پر بھی آنے دو۔ ہندوستان میں اکیلے رہتے ہوئے اس کو بالکل قرار نہیں تھا۔ دو تین مہینے ہندوستان میں گزارنے کے بعد وہ پاکستان چلا آیا۔ یہاں اس کی توقعات کے برعکس صوبے میں قیوم خان کی وزارت تھی۔ اس نے خدائی خدمتگاروں کو ستانے کا کوئی موقع ہاتھ سے نہ جانے دیا۔

مرکزی اسمبلی کے اجلاسوں کے دوران لیاقت علی خان سے رسم و رواج پیدا ہو چکی تھی۔ نوزائیدہ مملکت پاکستان میں لیاقت علی خان ایک مضبوط شخصیت کے طور پر ابھرے۔ انہوں نے غنی سے خفیہ رابطہ قائم کیا اور اس کو کہا کہ کسی طریقے سے باچا خان سے یہ چند سطور لکھوا لو اور مجھے دے دو کہ خدائی خدمتگار پاکستان کے وفادار رہیں گے۔ اس کے بعد قیوم خان کسی طور پر بھی ان پر ظلم و ستم نہیں کر سکے گا۔ باچا خان کسی طور پر بھی اس کے لئے راضی نہیں ہو رہے تھے کیونکہ انہیں ڈرتھا کہ ان کے سیاسی مخالفین کاغذ کے اس پرزے کو کہیں ان کے خلاف نہ استعمال کریں۔ آخر غنی کے بے حد اصرار پر انہیں غنی کی ضد کے آگے ہتھیار ڈالنے ہی پڑے۔ غنی نے باپ کو یاد دلایا کہ کراچی میں پاکستان کی پہلی دستور ساز اسمبلی میں جب باچا خان نے پاکستان سے وفاداری کا حلف اٹھایا ہے تو پھر ان کو یہ چند سطور لکھنے میں کیا ہچکچاہٹ ہے۔ خیر باچا خان نے یہ چند سطور لکھ دیں تاہم

قاضی عطا اللہ جو اس موقع پر موجود تھے، انہوں نے وہ خط باچا خان کے ہاتھوں سے لے کر یہ کہتے ہوئے اپنی جیب میں ڈال دیا کہ غنی نا تجربہ کار ہے ایسا نہ ہو کہ کہیں مسلم لیگی ہمارے ساتھ کوئی فریب کریں اور باچا خان کی ان چند طور کو ہمارے خلاف استعمال کریں۔ وہ اس پر اصرار کر رہے تھے کہ جب باچا خان یہ لکھ کر دے رہے ہیں تو ہمیں اس کے بدلے میں حکومت پاکستان سے کیا ملے گا۔ یہ بھی پہلے سے طے ہو جانا چاہئے۔ غنی اس پر ناراض بھی ہوا لیکن اس کی ایک نہ چلی اور اس کو قاضی عطا اللہ کے ہمراہ لاہور آنا ہی پڑا۔ جب یہ لوگ لاہور پہنچے تو ان کو پتہ چلا کہ وزیراعظم پاکستان پر دل کا دورہ پڑا ہے اور اس وقت وہ ہسپتال میں ہیں۔ جب یہ لوگ ہسپتال پہنچے تو وہاں ان کو پتہ چلا کہ لیاقت علی خان سے ملنے کی اجازت نہیں۔ تاہم جب غنی نے پیغام بھیجا تو لیاقت علی خان کی بیگم مرزا لیاقت علی نے فوراً انہیں اندر بلوایا۔ غنی کے بقول لیاقت کے بولنے پر پابندی تھی۔ انہوں نے ہاتھ کے اشارے سے وہ کاغذ جس پر باچا خان کے ہاتھ کی لکھی ہوئی تحریر تھی وہ مانگی۔ غنی نے قاضی عطا اللہ کی طرف دیکھا۔ قاضی عطا اللہ نے لیاقت علی خان سے بحث کرنی چاہی کہ اس کے بدلے میں ان کو کیا ملے گا۔ لیاقت علی خان نے غنی پر ناراضگی سے بھرپور ایک نگاہ ڈالی اور کوئی جواب دیئے بغیر منہ دوسری طرف پھیر لیا۔ دونوں ناکام ہسپتال سے واپس لوٹے۔<sup>۳۸</sup> لیاقت علی خان سے اس موضوع پر غنی کی اور کوئی بات نہیں ہو سکی کیونکہ اس کے تھوڑے عرصے بعد ہی ان کو راولپنڈی میں قتل کر دیا گیا۔

جیسا کہ لکھا جا چکا ہے کہ قیوم خان نے وزارت اعلیٰ کا منصب سنبھالتے ہی خدائی خدمتگاروں پر ظلم و ستم کا ایک بازار گرم کر دیا۔ ۱۵ جون ۱۹۴۸ء کو باچا خان کو گرفتار کیا گیا اور اس کے فوراً بعد خدائی خدمتگاروں کی گرفتاریاں شروع ہو گئیں۔ جماعت کو خلاف قانون قرار دے کر اس پر پابندی لگا دی گئی۔ تقریباً سب سرکردہ خدائی خدمتگاروں کو مختلف الزامات میں جیل بھیج دیا گیا۔<sup>۳۹</sup> جولائی ۱۹۴۸ء کو غنی کو بھی گرفتار کیا گیا۔

پورے چھ سال تک پاکستان کی مختلف جیلوں میں رہنے کے بعد ۱۹۵۴ء میں جیل سے رہائی ملی۔ ۴۰  
اس کے بعد کی زندگی کا اکثر حصہ اپنے آبائی گاؤں میں ہی گزارا۔ جیسے کہ لکھا جا چکا ہے کہ سیاست  
غنی کو اس نہیں آئی۔ اس لئے باقی زندگی سیاست سے دور رہنے کا فیصلہ کیا اور شعر و ادب میں ڈوبے رہے۔ غنی  
نے ۸۲ سال کی عمر میں ۱۵ مارچ ۱۹۹۶ء کو وفات پائی۔ ان کی اہلیہ روشن غنی اور اکلوتا بیٹا فریدون غنی ان کے  
انتقال سے چند سال پہلے وفات پا چکے تھے۔

### غنی کی تصانیف

جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے کہ غنی ایک ہمہ گیر شخصیت کے مالک تھے۔ انہوں نے نہ صرف انقلابی  
شاعر کی حیثیت سے اپنا نام پیدا کیا بلکہ پشتو شعر و ادب کے بہت سے میدانوں میں بھی شہرت رکھتے ہیں۔ ذیل  
میں غنی کی تصنیفات کا ایک مختصر سا تعارف پیش کیا جا رہا ہے۔

#### دہنجرمے چغار (ہجرے میں فریاد/ہجرے کی فریاد)

یہ غنی کے منظوم کلام کا پہلا طبع شدہ حصہ ہے۔ غنی نے اس مجموعے کے اکثر اشعار اپنے جیل کے ایام  
میں لکھے۔ کتاب کے اختتامیہ میں لکھتے ہیں کہ ”آج ۱۲ اکتوبر ۱۹۵۳ء کو ہری پور میں جیل میں یہ کتاب ختم  
کی۔“ دہنجرمے چغار جو کہ ۱۲۱۵ اشعار کے مجموعوں پر مشتمل ہے، پشاور ہی کے ایک ناشر یونیورسٹی بک  
ایجنسی نے ۱۹۵۶ء میں شائع کی۔ کتاب کا پیش لفظ پشتو کے مشہور ادیب ماسٹر عبدالکریم کا لکھا ہوا ہے۔

#### دغنی پلوشے (غنی کے پلوشے)

یہ غنی کے منظوم کلام کا دوسرا بڑا مجموعہ ہے جو کہ کابل کی پشتو اکیڈمی کی طرف سے شائع کیا گیا ہے۔  
کتاب کی ضخامت ۲۳۶ صفحات کی ہے۔ شروع کے ۱۲۳ صفحات پر غنی کا نیا کلام چھاپا گیا ہے اور بقیہ کتاب ان  
کے دہنجرمے چغار سے لیے گئے اشعار پر مشتمل ہے۔ کتاب کے پیش لفظ میں جو کہ گل باجا الفت کا لکھا ہوا

ہے غنی کی ایک یادداشت کا ذکر ہوا ہے جو کہ غنی نے خود لکھی تھی اور لکھنے کی تاریخ ۲۰ جولائی ۱۹۴۹ء بیان کی گئی ہے۔ غنی اس میں کچھ یوں مخاطب ہے:

”کتاب تو ختم ہو گئی ہے لیکن ابھی بہت کچھ کہنا باقی ہے۔ خیر پھر کہیں کوئی بندوبست کر لیں گے۔ زندگی بھی کیا عجیب چیز ہے۔ اس کتاب میں دیا ہوا پہلا شعر بحر ہند میں ایک بحر جہاز میں کہا ہوا ہے اور آخری شعر ہری پور جیل کے اندر کوارنٹین کی چکی میں۔ اس دوران مجھ پر مستی، خوشحالی، غم، ارمان، امید، ڈر، مسکراہٹ اور رونے کی کیفیتیں گزر چکی ہیں۔ یہ سب کچھ اس کتاب میں تو دیا گیا ہے لیکن افسوس صرف اس کا ہے کہ زبان دل جتنی طاقت نہیں رکھتی۔ بیان احساس سے زیادہ کمزور ہے لیکن پھر بھی جو کچھ ہے سب کے سامنے ہے کیونکہ میں نے کبھی کچھ چھپانے کی کوشش نہیں کی جو گذری سب بیان کر دی۔ یہ میہ بی اپنی تصویر اپنا عکس ہے۔ بہت نامکمل، ادھوری، لیکن میں بانگِ دہلی کم از کم یہ تو کہہ سکتا ہوں کہ اس میں جو کچھ بھی دیا ہوا ہے میری اپنی ملکیت ہے۔ یہ میری بے مطلب اور فضول زندگی کی طرف سے ایک بے قیمت سا تحفہ ہے جو کہ میں نے خود اپنے ہاتھوں سے ملک اور قوم کی خدمت میں پیش کیا ہے۔ کاش اس میں فصاحت اور بلاغت کے دریا بہا دیتا لیکن میں کیا کروں یہی میری استطاعت ہے اور بندہ اپنی استطاعت کے مطابق ہی کچھ کر سکتا ہے۔ اگر ان خیالات میں اتنا حسن ہوا کہ میرے بعد بھی زندہ رہ سکے تو پھر میں یقیناً یہ دعویٰ کر سکوں گا کہ میں نے آب حیات کا چشمہ پالیا ہے۔ ابھی میں نے ان کو زندہ رکھنے کی کوشش کی ہے اور پھر یہ مجھے زندگی بخشیں گے“ (غنی)

### پانوس (فانوس)

فانوس غنی کے منظوم کلام کا تیسرا مجموعہ ہے۔ یہ ۱۹۷۸ء میں قومی مکتبہ پشاور کی جانب سے شائع ہوا

ہے۔ کل ۲۹۲ صفحات پر مشتمل ہے۔ اس میں غنی کے نئے کلام کے علاوہ ”پلوشے“ اور ”دپنجرے جغار“ سے بھی کچھ منتخبات لیے گئے ہیں۔

## دغنی لیکنہ (غنی کے خطوط)

غنی نے اپنی ادبی اور سیاسی زندگی میں بے شمار لوگوں کو خطوط لکھے۔ ان میں اردو، پشتو اور انگریزی زبان کے لکھے ہوئے وہ خطوط بھی شامل ہیں جو مختلف اوقات میں مختلف کتب، رسائل اور اخبارات میں شائع ہوتے رہے ہیں تاہم ان کو ابھی تک کتابی شکل میں محفوظ نہیں کیا گیا ہے۔

## دغنی کلیات (کلیات غنی)

غنی کی کلیات جو کہ ان کے ”دینجرے چغار“، ”پلوشے“ اور ”پانوس“ میں لکھے گئے اشعار کے علاوہ ان کے نئے اشعار پر بھی مشتمل ہے افغانستان سے ۱۹۸۶ء میں شائع ہوئی ہے۔ ”کلیات“ کی کل ضخامت ۶۸۰ صفحات ہے اور پشتو زبان کے ایک اور شاعر سلیمان لائق نے اس کا پیش لفظ لکھا ہے۔

## The Pathans--A Sketch (دی پٹھانز۔۔ اے سکیچ)

انگریزی زبان میں غنی خان کی لکھی ہوئی واحد کتاب یونیورسٹی بک ایجنسی، پشاور نے شائع کی ہے۔ کتاب پر اشاعت کا سال موجود نہیں۔ اس کتاب میں غنی نے پشتونوں کو متعارف کرانے کی بھرپور کوشش کی ہے۔ اس نے پشتونوں کی تاریخ و سیاست، تہذیب و تمدن اور عادات و اطوار کے ساتھ ساتھ ان میں موجود توہمات وغیرہ کا بھی مختصر جائزہ لیا ہے۔ اس کے علاوہ غنی نے ان کی جدوجہد اور خواہشات، ان کی محبتوں اور نفرتوں اور ان کے کھیتوں اور برجوں کا بھی تعارف کرایا ہے۔ غنی نے اس کے علاوہ پشتونوں کی روایتی زبان ان کے اپنے منہ سے اس کی ”نئی بندوق اور پرانی بیوی“ کے ذریعے تعریف کرائی ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ اس کے سخت اور مضبوط بدن لیکن اس میں ایک نرم اور شفیق دل کے متعلق بتایا ہے۔ بہت سے لوگوں کی رائے میں غنی کی ۵۷ صفحات پر مشتمل یہ مختصر کتاب اپنے ایک اور ہم عصر سرائف کیرو کی ضخیم کتاب ”The Pathans“ پر بھاری ہے۔

## دغنی لتون (غنی کی تلاش)

غنی کی پشتو زبان میں لکھی ہوئی ایک اور کتاب ہے جو کہ ۱۹۹۵ء میں فرنٹیر پوسٹ پبلیکیشنز پشاور نے شائع کی ہے۔ اگرچہ اس میں غنی کے کچھ نئے اشعار بھی شامل ہیں لیکن کتاب کا بیشتر حصہ غنی کی پہلی شائع شدہ کتب ”دغنی پلوشے“، ”دپنجرے چغار“، ”پانوس“ اور ”دغنی کلیات“ پر مشتمل ہے۔

## متفرقات

ذیل میں غنی کی چند غزلوں، نظموں اور اشعار کو ان کے اردو ترجمہ سمیت دیا گیا ہے۔

## دعا

سترگود جانان کہنے خما بنکلی جھانو نہ دی

وادخلہ دنیا زہ و دے ستاد دیتا نہ یمہ

(میرے محبوب کی آنکھوں میں خوبصورت جہاں موجود ہیں۔ اپنی دنیا اگر واپس لینی ہے تو لے لو

میں تمہاری اس دنیا کا بھوکا نہیں ہوں)

گورہ دفقیر کچکول کہنے تاج د سکندر دے پروت

زہ یم د سخیا نود شو ما نو گدا نہ یم

(دیکھو تو ایک فقیر کے کٹھول میں سکندر کا تاج کیسے پڑا ہوا ہے۔ میں خیوں میں ہوں کجوسی کا

خواست گار نہیں ہوں)

زہ ئے پہ غرور در نہ دمنے پہ نوم غواہم

زہ ملنگ بے نیازہ ستاد ویر وا ویلا نہ یم

(میں تو تم سے بڑے غرور سے محبت کے نام پر مانگتا ہوں۔ میں ایک بے نیاز ملنگ تمہارے آگے

رونا دھونا نہیں کروں گا)

یو دسپوز مٹے شاخکے درنہ تیک لہ دیار غوارمہ

زہ یم د خوبونو ذلالونو گلدانہ یم

(تم سے صرف چاند کا ایک قطرہ اپنے محبوب کی پیشانی پر جانے کے لیے مانگ رہا ہوں۔ میں تو

حسن اور خوبصورتی مانگتا ہوں۔ ہم وزر کا گدا نہیں ہوں)

ہفہ مستی غوارم چہ ئے مرگ نہ شی وژلے

زہ د دغونو د ہیگما اوسمانہ یمہ

(میں تو وہ مستی مانگتا ہوں جسے موت بھی نہ مار سکے۔ میں تو صبح و شام غموں میں رہنے والی زندگی کا

سوال نہیں کر رہا)

اوتشمہ دنیا گمنے کہ د بخنہے نوائے امیرہ!

ستاشوہ سعادنیہ۔ زہ وہمے ستا دنیا نہ یم

(اور اگر پھر بھی اپنی یہ چھوٹی سی دنیا بخشنا چاہتے تو اے مالک سن لو۔ تمہاری یہ دنیا تمہیں مبارک

میں تمہاری اس دنیا کا بھوکا نہیں (کلیات غنی ص: ۳۰)

غزل

ہلہ یاروتہ نزدیمے شوم چہ دیارہ شومہ لیمے

ہلہ پوئے شوم پہ خبرو چہ ئے نہ اورم خیرمے

(اپنے محبوب کی قربت جب ہی ملی جب محبوب سے دوری ہوئی۔ تب اس کی باتوں کی سمجھ آنے لگی

جب اس کی باتیں مزید سنائی نہ دینے لگیں)



چہ مالک شومہ جانانہ خزانہ م و منقلہ

چہ زرگی کنہے م پرتے وے بنکلے بنکلے ملغمے

(جب سب کچھ چھوڑ کر ملنگ بنا تب ہی ایک خزانہ پایا۔ تب ہی جا کر نظر آنے لگا کہ میرے دل

میں تو حسین اور خوبصورت لعل و جواہر موجود ہیں)

چہ م گل بستان قربان کہ نود گل بستان مالک شوم

چل م ہلمہ د پرزدہ کہ چہ م و سولے وزرے

(جب میں نے اپنے پھولوں اور گلستان کی قربانی دی تب ہی جا کر ایک اور گل اور گلستان کا مالک

بنا۔ مجھے اڑنے کا طریقہ تب ہی جا کر کہیں آیا جب اپنے پر اسی کوشش میں جلادیے)

چہ پہ جام کنہے د ساقی م دخوانتے وینہ کپہ کپہ

ہلمہ پورتنہ شو محفل کنہے دخمار خمار بخمرے

(جب ساقی کے جام میں اپنی جوانی کا لہو ملایا تب کہیں جا کر محفل یاران میں نثار سے بھری ہوئی

چنگاریاں نظر آنے لگیں)

چہ پہ شوق او پہ مستی م دوارہ سترگے و رلوگے کپے

ہلمہ ہلمہ راتہ و کپے د ساقی سترگو خیرے

(جب شوق اور مستی میں آ کر اپنی دونوں آنکھوں کو سلگایا تب کہیں جا کر پھر ساقی کی آنکھوں نے

مستی بھرا پیغام دیا)

چہ ہرے مستہ خوانی داؤ کپے چہ ہرے بنکلے سرکپری خاؤرے

دھغوٹی دی لیونیمہ -- دجانان شونلمے شکرے

(جو اپنی مست جوانی داؤ پر لگا سکے اور جو اپنے سر کا سودا کر سکے تو اسے دیوانے یقیناً محبوب کے

ریلے ہونٹ ان کے ہی ہیں) (حیدر آباد جیل) (کلیات ص: ۲۲)

### قسمت

چہ شوک سوال دہلاؤ و کپری ور کمرے دال

اکثر خور کمرے پہ ہنکاری دہنکاری جال

(جب کوئی پلاؤ کی خواہش کرتا ہے تو اس کو دال دیتے ہو۔ اکثر شکاری کو اپنے جال میں خود ہی جکڑ دیتے ہو)

جاتہ جام کمنے د سرو خاڑے شکمے واجنے

چالہ ور کمرے دایرو پہ دھیر کمنے لال

(کسی کے سونے سے بنے ہوئے جام میں مٹی اور ریت ڈال دیتے ہو اور کسی کو راکھ کے ڈھیر میں

ہیرے اور جواہر بخش دیتے ہو)

یو وبال چہ شوک پہ صبر صبر تیر کپری

ورلہ راولے دھغے لوٹے وبال

(اگر کوئی ایک وبال صبر کے ساتھ سہہ جاتا ہے تو اس کو پھر اس سے بڑا وبال دے دیتے ہو)

شومرہ بارچہ شوک وپی دومرہ وارچے

دز مری خطرے نہ تیری شغال

(جو جتنا بوجھ اٹھا سکے اتنا ہی اس پر ڈال دیتے ہو۔ جیسے کہ شیر کے خطرے سے گیدڑ گزر چکا ہو)

چہ کوم کال خلق زاری دباران وکری

پہ باران پسے رانده کرے هغه کال

(جس سال لوگ بارش کے لیے دعائیں مانگتے ہیں۔ ان کی آنکھیں اس سال بارش کے لیے ترس جاتی ہیں)

لیونی نه خفه مه شے در قربان شم

اکثر ورداغے دخرپه خائے کولال

(تیرے قربان جاؤں دیوانے سے ناراض مت ہو جانا۔ لیکن اکثر یہی دیکھا گیا ہے کہ جانور کی

جگہ اس کا مالک مانا جاتا ہے) (حیدرآباد جیل) (کلیات ص: ۲۳)

### تولہ (مزاق)

میں ہمیشہ شمع شمع کرتا رہا

ما بہ شمع شمع کولہ

اور آپ نے مجھے پتنگ بنا دیا

تا کہ جو پڑا نہ پتنگ

میں تو مچھلیوں کا شکار کر رہا تھا

تلہ ہنکار لہ دکبورو

آپ نے مجھے مگر چمچ کے سامنے کر دیا

تاور پینس کرم پہ نھنک

میں تو ویسے ہی (مذاقاً) کہتا تھا کہ ملنگ ہوں

ماد قصتہ وے ملنگ یم

آپ نے تو مجھے جج مچج کا ملنگ بنا دیا

تار ہنسیا کرمہ ملنگ

میں تو ویسے ہی بہادروں کی نقل کر رہا تھا

ما پینسے کرمے دتور زنو

اور آپ جنگ کو میرے گھر لے آئے

تام کورلہ راوزو جنگ

میں تو کچھ کہہ بھی نہیں سکتا

زہ خو غیو کولے نہ شم

کیوں کہ گلوں شکووں سے آپ ناراض ہوتے ہیں

پہ گیلوتہ خفه کہیمے

ورنہ سچی بات تو یہ ہے اے میرے عظیم خدا

آپ مذاق بھی نہیں سمجھتے

خو حقہ دادہ لویہ خدایہ

تہ پہ تو قونہ پوھیوے

(حیدرآباد جیل - کلیات ص: ۳۱)

### مرگھے (موت)

موت کو آنے دو

جب اس کا جی چاہے

میرے ہاتھ میں تو یا پھول ہوگا

اور یا گھوڑے پر سوار ہوں گا

یا ہاتھ میں بندوق ہوگی

یا پھر ہاتھ میں قلم ہوگا

ہنسی میں ڈوبا ہوا

دنیا کا غم ہے

جو قسمت میں لکھا ہے

شاید وہی کافی ہے

موت کو آنے دو

جب اس کا جی چاہے

مرگھے دراشی

چہ کلہ نئے وس وی

گل بہ رم لاس کنہے وی

اویا بہ آس وی

یا بہ توہک وی

یا بہ قلم وی

دوب پہ خندا کبے

د دنیا غم وی

چہ شہ موہخت وی

دومرہ بہ بس وی

مرگھے دراشی

چہ کلہ نئے وس وی

(لیکن آخر انسان تھک جاتا ہے پھر اس کو اتنا ہی پڑتا ہے کہ

ولے آخر سرے سترے شی - اودا اومنی چہ

جام کنبے گوت گوت	جب جام میں قطرہ قطرہ
شراب کمیبری	شراب کم ہوتی جا رہی ہے
سیرلے خلا صیبری	موسم بہار رخصت ہوا چاہتا ہے
گلاب کمیبری	گلاب آہستہ آہستہ کم پڑ رہے ہیں
رناذ شمع کنبے	شمع کی روشنی میں بھی
دسحر نور راغے	صبح کی سپیدی چھاسی جاتی ہے
کور د بلبلو تہ	بلبلوں کے گھونسلوں میں
نوم دہاتور راغے	باتور کا نام آ گیا ہے
ستار کنبے شہ رنگ ہفہ	ستار میں وہی جھنکار
دماہنام نشتہ دے	شام والی اب کہاں
سرور پہ ستر گو کنبے	اب آنکھوں میں خیام کے
دخیام نشتہ دے	وہ سرور کہاں رہا

(دبکلے نہ بکلے، دست نہ مست، دسور نہ سور، گل آخر خیلے

حیرانے اوغمجنے ستر گے دخزان یخو او بے رحموبادو تہ پور تہ کرے او دخیلے

ژوند د شروع او خلا صیدو تبوس تروکری۔ اودغے تہ وایو مونو فلسفہ)

(حسین سے حسین، مت سے مت، سرخ سے سرخ پھول نے بھی آخر کار اپنے غم سے بھر پور

آنکھیں خزاں کی سردو بے رحم ہواؤں کی طرف اٹھائیں اور ان سے اپنی زندگی کی ابتداء اور ختم ہونے کا راز

پوچھا۔ اسی کو ہم کہتے ہیں فلسفہ)

زہ مرگ یوہ ورخے پہ مخہ کرم او دخیلے مورد سینے نہ ئے دخا ورو ہغہ  
 دیری لہ بوتلم کوم خائے چہ پہ یودشت او بیابان کنہے دھغے ہلو وکی پراتہ وو۔  
 ماجارچا پیرہ اوکتل۔ ستغ درب سرہ خاؤرہ اوشنہ کانی وو۔ دلته نہ دگلولو چمن وو  
 نہ دبلبلو باغ دے۔ دبدرنگئی پہ سمندر کنہے دُحسن یوہ قطرہ ہم نہ وہ۔ زہ د  
 خاؤرے دیو دیری پہ خوا کنہے او دریدم یوہ ماتہ شنہ خازہ وہ شل دیرش کانی ہکنہ  
 پراتہ وو۔ نورے تولے اوچے ہمے وہے خاؤرے وے۔ مرگ ہم راورسید و۔ اوشاتہ م  
 د آسمان اوچت ولا۔ وو۔ خوماسر اوچت کہ او دمرگ خالق تہ م اوومے:

(ایک دفعہ مجھے موت لے گئی اپنے ساتھ اپنی ماں کے سینے سے اٹھا کر اس مٹی کے ڈھیر تک پہنچا دیا  
 جہاں ایک دشت و بیابان میں اب صرف اس کی ہڈیاں ہی رہ گئی تھیں۔ میں نے ادھر ادھر دیکھا۔ جنگلی گھاس،  
 سرخ مٹی اور پتھروں کا ایک ڈھیر، یہاں نہ تو پھولوں کا گلستان تھا اور نہ ہی وہ باغ جہاں ہر وقت بلبلیں چچہایا  
 کرتی ہیں۔ اس بد صورتی کے سمندر میں حسن کا ایک قطرہ بھی نظر نہیں آ رہا تھا۔ میں مٹی کے ایک ڈھیر کے  
 قریب کھڑا ہو گیا۔ ایک ٹوٹی ہوئی پتھر کی سل اور تیس چالیس پتھر زمین پر بے ترتیب بکھرے ہوئے پڑے تھے۔  
 باقی ہر طرف پیاسی سوکھی مٹی ہی مٹی تھی۔ موت بھی چپکے سے آ کر ساتھ کھڑی ہوئی۔ وہ میری پشت پر کھڑی تھی  
 اور آسمان تک پہنچنا چاہتی تھی لیکن میں نے اپنا سر اٹھایا اور موت کے خالق سے کہنے لگا:

زہ دھغے لال زہ دھغے دسترگو نور وومہ

زہ بہ دھغے پہ سمینہ تل اودہ نسکور وومہ

اوس ئے ہنکتہ ہنکتہ دمزار کا ہوتہ گورمہ  
 خاور و کنبے پرتہ دہ چہ ئے زہ دزپہ ہلال و مہ  
 ہغہ لال شو خاورے چہ ئے زہ وروکے لال و مہ  
 لارمہ اسمان تہ ماوے اے دجہان مورسپو دمنے  
 زور کمرگی زیات دے کہ دے زیات صینے زورسپو دمنے  
 اوری پہ لحد کنبے خوک نسوی زرگی شور سپو دمنے  
 موہے خاورے خنگہ پتہ دُحسن یو جہان کپری  
 یوہو کے دہاد دا چمن خنگہ بیابان کپری  
 خولہ م نہ جوہر بھوی چہ ظالم او وایم رحمان تہ  
 خومرگ چہ دجہان بادشاہ کرم شہ و وایم خان تہ  
 ولے دروازہ دَعلم لرنہ شوہ انسمان تہ  
 سیال ئے دخان ولے کرم چہ زہ دخاورو سیال و مہ  
 ہغہ لال م شہ شو چہ زہ ئے وروکے لال و مہ

( میں اس کا لعل تھا اس کی آنکھوں کا سرور تھا )

میں ہر وقت اس کے سینے پر پڑا رہتا تھا

اب نیچے اس کے مزار کے پتھروں کو بار بار دیکھتا ہوں

مٹی میں وہ موجود ہے جس کے لئے میں اس کا ہلال تھا

وہ لعل آج مٹی میں مٹ گئی جس کا میں ایک چھوٹا سا لعل تھا)

میں وہاں سے چل کر آسمانوں کی طرف گیا اور پوچھنے لگا کہ اے جہاں کی ماں چاندنی ذرا بتا تو سہی کہ موت کا زور زیادہ ہے یا محبت کی طاقت زیادہ ہے شاید (اس وقت بھی) کوئی لُحْد میں لیٹے ہوئے اس جلتے ہوئے دل کی فریاد سن رہا ہو۔ کیسے ایک مٹھی بھر مٹی ایک حسن کا جہان اپنے اندر چھپا لیتی ہے۔ ایک پھونک ہوا کی کس طرح ایک لہلہاتے ہوئے چمن کو بیابان بنا دیتی ہے۔

کس منہ سے رحمن کو ظالم کہوں

لیکن جب موت کو جہاں پر راج کرتے ہوئے دیکھتا ہوں تو پتہ نہیں اپنے آپ کو پھر کیا کہوں

لیکن علم کا یہ دروازہ کبھی بھی تو انسان کے لیے نہیں کھلا

اپنے برابر اس کو کیوں بناؤں جب کہ اس نے مجھے مٹی کے برابر بنایا

وہ لعل پتہ نہیں کہاں گیا جس کے لیے میں ایک چھوٹا سا لعل تھا)

خود ڈروند خائیت دادمے چه قول عمر انسان سرہ دیر۔ دخلا صیدو فکر

نه وی کله کله ئے دا تولے غتھے غتھے هی مے شی ارخیل ماحول کنے دورو ورو

خیزونو په تماشه شی او دورو شمعوپه تالاش کنے خان دهغے لوئے تاریکی نه

او تنبوی۔

(لیکن زندگی کا اصل حسن ہی یہی ہے کہ تمام عمر انسان کے ساتھ اس کے ختم ہونے کی فکر بالکل نہیں

ہوتی ہے۔ کبھی کبھی تو وہ یہ سب کچھ جیسے بھلا دیتا ہے اور اپنے ارد گرد کے ماحول میں چھوٹی چھوٹی چیزوں کے

پیچھے لگ جاتا ہے اور ان چھوٹی چھوٹی شمعوں کی تلاش و جستجو میں اپنے آپ کو اس بڑی تاریکی سے دور رکھتا ہے)



(کلیات ص ۳۶-۳۸)

## اتفاق

ملاوائی مغربی تہذیب کھڑی لہے  
وکیل وائی مونو غواہ و اصلاحات  
دھقان وائی ہٹی افسوس بلان لاهو کرو  
سرکار وائی چہ لو تیکس بہ کرو مونو زیارت  
بودا پلار وائی فیشن دہنحو کار دے  
کالجی زوئی وائی پہ کار دے مساوات  
دنیا وائی علم لار دترقی دہ  
مینگل وائی دسقاو پلار نہ وو بقراط  
باچا خان وائی آزاد داخپل وطن کھڑی  
ملکان وائی اول ورن کپہ حوالات  
غنی وے کہ مادزہ خیرے وے  
پہنتانہ بہ م پہ سرلرگی کھری مات  
(کلیات ص: ۱۳۵)

## بابا تہ (بابا کے لئے)

غنی کا ایک منظوم خط ہے جو اس نے لندن سے باچا خان کی خدمت میں بھیجا۔

خان ان دنوں جیل میں تھے۔

ستا خطونہ تہول عماما سرتہ پراتہ دی  
 کلمہ خاندنم کلمہ زارم لیونے ہم  
 نہ تہ نہ تہ غریب تہ فہر لوتہ اوچت ہیر  
 خلدائے بہ رحم وہ تاباندے لہو کہے  
 چہ پہ تاکنے کوم جوہر دے ماکنے نشتہ  
 تہ سالارنہ دکاروان پہ نیغہ لارخمے  
 ستاد زہ فوارے دکے دی دمنیے  
 وہم منلوے تاہسے خوتہ ہم لرے  
 پروا نشتہ کہ پہ منلو منرو مرشم

زہ نے لولم ہرہ شپہ دوبار دوبارہ  
 امے زما پہ بند کنے پروت غریبہ پلارہ  
 مصیبت دے ستا عزت تہ عزت دارہ  
 بل نہ زوئے بہ تہ وکتلے ستاد پارہ  
 ستانیکئی زما بدی دوارہ ہے شمار  
 زہ کوہ غملم لکہ او نہ ہے مہارہ  
 زما زہ وج کوہے نہ لری یو دارہ  
 وینم ستا ایلہ ایلہ دہنہو غمارہ  
 فقط ستا اور دخیل قام دنوم دپارہ

آپ کے بھیجے ہوئے خط تمام میرے سر ہانے پڑے ہوئے ہیں۔ میں انہیں بار بار پڑھتا ہوں۔  
 کبھی ان کو پڑھ کر ہنس دیتا ہوں اور کبھی رو پڑتا ہوں۔ ( لگتا ہے ) دیوانہ ہو گیا ہوں۔ اے میرے جیل میں  
 پڑے ہوئے بے چارے باپ، نہیں نہیں آپ بے چارے نہیں ہیں۔ آپ تو ایک عظیم بے حد اونچے اور محترم  
 انسان ہیں۔ آپ کی عزت ہی آپ کے لئے مصیبت بن گئی ہے۔

اللہ تعالیٰ آپ پر رحم کرتا اور میری جگہ آپ کو کوئی اور اچھا سے فرزند عطا کرتا۔ کیونکہ آپ میں جو  
 خوبیاں ہیں وہ مجھ میں نہیں ہیں۔ آپ کی نیکیاں بے شمار ہیں جبکہ میری برائیاں بہت زیادہ ہیں۔

آپ کا رواں کے رہنما ہیں اور سیدھے راستہ پر گامزن ہیں

جبکہ میں ایک بے مہار اونٹ کی طرح کبھی ادھر کبھی ادھر بدکتا پھر رہا ہوں

آپ کے دل میں تو محبتوں کا بھر پور سیلاب ہے  
 جب کہ میرا دل ایک سوکھے ہوئے کنوئیں کی مانند ہے جس میں ایک قطرہ پانی بھی نہیں  
 آپ کے پیچھے ڈر رہا ہوں آپ تک پہنچنے کے لیے وہ بھی ممکن نہیں کیونکہ آپ دور ہیں  
 اور میں صرف آپ کے قدموں کا غبار دیکھ پارہا ہوں  
 پرواہ نہیں اگر اسی طرح بھاگتے بھاگتے مر بھی جاؤں  
 فقط صرف آپ کے اور قوم کی خاطر

(کلیات ص ۱۵۶-۱۵۷)

لکھ واخلی چہ ماشوم (جب کوئی بچہ اٹھا لیتا ہے)

لکھ واخلی چہ ماشوم	جب کوئی بچہ اٹھا لیتا ہے
دک شکرے دسر و گلو نو	سرخ پھولوں سے بھری ہوئی نوکری
خاندی، جعفری وئی غرزئی ئے	ہنستے مسکراتے ہوئے اس کو لٹاتا ہے
لجے لجے یہ موجودو	ہاتھ بھر بھر کے موجوں میں پھینکتا جاتا ہے
دے یہ غارہ ورتہ خاندی	وہ کندسے بیٹھ کر اس کو دیکھ کر خوش ہوتا ہے
خر سیلاب ئے گلاب یوسی	(اور) سیلاب کا گدلا پانی اس کے گلاب بہا کے لے جاتا ہے
نہ پہ زور د سیلاب پوئی پری	نہ تو اس کو سیلاب کے زور کا پتہ ہے
نہ پہ قدر د گلو نو	نہ اس کو پھولوں کی قدر معلوم ہے
داسے مادا خیل ژوندون	اس طرح میں نے بھی اپنی یہ زندگی
دمستی سیلاب کنھے لاهو کہ	مستی کے سیلاب میں بہا دی

پہ خپل لاس مِ خان بندی کر  
 دِخو قسّمہ دوزخونو  
 لکھ واخلمی چہ ماشوم  
 دِک تالے دسرو او سپینو  
 پہ خندا خندائے نولی  
 پہ کوشخو پہ بازارونو  
 غلہ وائی واہ واہ دندرغوبہ  
 شخہ سخی ارسلان ئے  
 دے نہ زور دے دولت وینی  
 نہ دِردونہ دِغمو نو  
 داسے ما دخپل ژوندون  
 وِک کہ خاورے کہ ایے کہ  
 خان مِ و تہرہ پہ خپلمہ  
 دِغضب پہ زنجیرونو  
 یاد اژوند بیلے جنگ دے  
 او یازہ پهلوان نہ یم  
 ماخوہیخوک ہم او نہ لید

اپنے ہی ہاتھوں آپ گرفتار ہوا  
 کئی قسم کی بندشوں میں  
 ( جب کوئی بچہ اٹھا لیتا ہے  
 سونے اور چاندی سے بھرا ہوا نوکرا  
 ہنستے مسکراتے ہوئے وہ اس کو لٹاتا ہے  
 گلی کوچوں اور بازاروں میں  
 چور ڈاکو اس کو دیکھ کر کہتے ہیں واہ واہ کیا مردکی اولاد ہو  
 تم تو بالکل نئی ارسلان خان ہو  
 بچہ نہ تو اس دولت کی قدر جانتا ہے  
 نہ ہی اس کو کسی اور قسم کی پریشانی اور فکر ہے  
 اسی طرح میں نے بھی اپنی یہ زندگی  
 مٹی اور خاک میں ملا دی  
 اپنے آپ کو خود ہی  
 غضب کی زنجیروں میں جکڑ دیا  
 (یا تو یہ زندگی ایک ہاری ہوئی جنگ ہے  
 اور یا میں پہلوان نہیں ہوں  
 میں نے تو اب تک کسی کو بھی نہیں دیکھا

چہ زورہ ور شوپہ غمونو  
 زہ لاویض نہ وم دخوبہ۔ چہ زہے مانگہے شو  
 جس نے غموں کو مات دی ہو )  
 (میں بھی نیند سے بیدار بھی نہیں ہوا تھا کہ سہ پہر ہوگئی  
 میں جب اس کی قدر و منزلت سے واقف ہوا  
 تو گلزار کو پھولوں سے خالی پایا  
 اب نہ رنگ اور نہ وہ مستی  
 نہ سیلاب شتہ نہ گلونہ  
 نہ سیلاب شتہ نہ گلونہ  
 دیو خوب لیدہ ووتیر شو  
 ژوند شو دک دارمانونو  
 باغ دکلموم تالہ شو  
 دلونو شکورم تش شو  
 دالا واؤرہ ملاجان  
 کئی تنگ تنگ دحسابونو  
 وخت اوژوند دغہ تقدیر دے  
 دیو اورہ ئے بل لہ بوتلم  
 داژوندون ووکہ یودام وو  
 داورونو د غم وونو  
 (کلیات ص ۲۷۱-۲۷۲)

ایسے میں ذرا اصرار تو دیکھو مولوی صاحب پر نظر: الو  
 وہ علیحدہ حساب کتاب کی رٹ لگائے ہوئے ہے  
 وقت اور زندگی یہی تقدیر ہے  
 ایک کی سونگے تو دوسری کی طرف لے جایا گیا  
 یہ زندگی تھی یا ایک دام (فریب) تھا  
 (جو کہ) غموں اور دکھوں کا الاؤ تھی

### اے زما وطن (اے میرے وطن)

اے میرے وطن لعل و جواہر کے خزانے	اے زما وطنہ دلالونو خزانے زما
تمہارے ہر ایک درے میں ہے بہادری کی داستانیں میری	ستھرہ درہ کبھی دی فتورے نھانے زما
اگر تمہارا سر جھکا ہوا ہے تو میں شان و شوکت کو کیا کروں	ستلہ سرچہ وی تہت نوزہ بہ شان او شوکت شہ کرم
اگر تم خوار و رار ہو تو میں مال اور دولت کا کیا کروں	تہ چہ خوار و زاریے زہ بہ مال و دولت شہ کرم
تم اگر ویران اور برباد ہو تو میں خواب اور راحت کیا کروں	تہ چہ ویران و بجلویے زہ بہ خوب و راحت شہ کرم
اپنے لہو سے تمہاری مٹی کو مست بنا دوں گا	مستہ بہ دخاؤزہ کرم پہ وینہ مستانے زما
اے میرے وطن لعل و جواہر کے خزانے	اے زما وطنہ دلالونو خزانے زما
میری عقل تمہارے فکروں کی خاطر قربان	عقل م ایہے شہ ستاد پارہ فکر و نونہ
میرے آنکھیں تمہاری سوچوں کی خاطر قربان	ستر گھے م قربان شہ ستاد پارہ سوچونونہ
تمہارے مٹی کے بنے ہوئے گھروں کی قربان	زار شہمہ، قربان شہمہ ستاد خاؤرود کورونونہ
تمہارے دل / سینے میں میرے تمام گزرے	ستازرہ کبھی پرتے دی تولے تلے زمانے زما
ہوئے زمانے پڑے ہیں	
اے میرے وطن لعل و جواہر کے خزانے	اے زما وطنہ دلالونو خزانے زما
یا تو تمہیں دنیا کی دوسری قوموں کا ہم سیال بنا دوں گا	یا بہ د زہ سیال کرم و طہہ د جھان
اور یا تمہاری خاطر تمہارے قدموں میں خاک بن جاؤں گا	یا بہ ستاپہ خپو کبھی تورے خاؤرے کرم خپل محان
اپنے آپ کو منا کر تمہیں آبادی بخشوں گا	خان بہ دہے دہے کرم خوتا بہ کرم ودان

نریمہ ہینتون یم تا تہ یادے افسانے زما  
 ایک غیرتی پشتون کا بچہ ہوں تمہیں میری بہادری  
 کی داستانیں نہیں یاد ہیں  
 اے زما وطنہ دلالو نو خزانے زما  
 اے میرے وطن لعل و جواہر کے خزانے  
 (کلیات ص ۳۲۸)

### صاحب (صاحب)

زومے م راغلے دیورپ دتربیتہ  
 میرا بیٹا یورپ سے تربیت پا کر لوٹا ہے  
 جوہ سنہال لکہ دناومے پور تہ بیکہ  
 ہر وقت دہنوں کی طرح سنگا کر کے پھرتا رہتا ہے  
 تریونندی پوڈری مخ ئے وونیولے  
 پیشانی پر ہزار شکلیں چہرے پر پوڈر کی تہ در تہ  
 جمائے ہوئے  
 تابہ وے وڈلاتانودمحملتہ  
 لگتا ہے جیسے کہ لائٹ صاحب کے محلے کار بننے والا ہو  
 دہوڈئے اوڈ فیشن سرہ ئے شوق وو  
 سارا دن کھانے پینے اور فیشن سے شغل لگائے رکھتا ہے  
 دیر نفرت ورلہ ورتہ دجماعتہ  
 اور اس کو مسجد سے بہت نفرت ہو گئی ہے  
 لگولود پیسو کنہے افلاطون وو  
 پیسے خرچ کرنے میں تو افلاطون ہے  
 خوگتہلو کنہے غریب وویہ ہمتہ  
 لیکن کمانے میں غریب بہت بے ہمت ہے  
 نن چہ ماور تہ پہ فکر نظر او کرو  
 آج جب میں نے اس کے متعلق غور کیا  
 خرہم ہغہ ووبس نوی ئے وہ کتہ  
 تو لگا کہ گدھا تو وہی پرانا ہے صرف اس پر پالان  
 بدل گیا ہے

(کلیات ص ۳۹۳)

## حوالہ جات

- ۱- عبدالغنی خان، دغنی کلیات، کابل، ۱۹۸۶ء، ص ۲۳۷۔
- ۲- عبدالغفار خان، زماژوند اور جدوجہد، کابل، ۱۹۸۳ء، ص ۱۳۳-۱۳۴۔
- ۳- Sayed Wiqar Ali Shah, **Ethnicity, Islam and Nationalism: Muslim Politics in the North West Frontier Province 1937-1947** (Karachi - 1999) PP.8-9
- ۴- دغنی کلیات، ص ۶۵۳-۶۵۴۔
- ۵- انجمن اصلاح الافغانہ کی مکمل تفصیلات کے لیے دیکھیے: Shah, **Ethnicity, Islam and Nationalism**, pp. 22-28.
- ۶- احمد، خدائی خدمتگار تحریک، پشاور، ۱۹۹۱ء، ص ۱۱۱۔ عبدالاکبر خان، اکبر، انجمن اصلاح الافغانہ ریکارڈ۔
- ۷- عبدالغفار خان، زماژوند اور جدوجہد، ص ۱۸۶-۳۰۳۔
- ۸- عبدالخالق خلیق، دآزادئی جنگ پشاور، ۱۹۷۲ء، ص ۳۰۔
- ۹- ذاتی انٹرویو، عبدالغنی کے ساتھ، یکم فروری، ۱۹۸۷ء۔
- ۱۰- خلیق، دآزادئی جنگ، ص ۳۰۔
- ۱۱- ایضاً، ص ۴۴۔
- ۱۲- دغنی کلیات، ص ۶۵۱۔
- ۱۳- پھنون، اتمان زئی، دسبر ۱۹۲۹ء، ص ۲۹-۳۱۔
- ۱۴- دغنی کلیات، ص ۶۵۱، انٹرویو (ذاتی) یکم فروری ۱۹۸۷ء۔
- ۱۵- پھنون، اتمان زئی، جنوری ۱۹۳۰ء، ص ۱۰۔
- ۱۶- پھنون، اتمان زئی، مارچ ۱۹۳۰ء، ص ۴۷۔
- ۱۷- پھنون، اتمان زئی، اپریل ۱۹۳۰ء، ص ۴۔
- ۱۸- ایضاً، ص ۴۔
- ۱۹- دغنی کلیات، ص ۱۵۶-۱۵۷۔
- ۲۰- مکمل تفصیلات کے لیے دیکھیے: Shah, **Ethnicity, Islam and Nationalism**,



- pp. 29-38.
- ۲۱۔ غنی خان سے ذاتی انٹرویو، ۳ فروری ۱۹۸۹ء۔
- ۲۲۔ غنی خان سے ذاتی انٹرویو، ۱۳ نومبر ۱۹۹۴ء۔
- ۲۳۔ غنی خان سے ذاتی انٹرویو، ایضاً۔ اور غنی کے شائقِ تکسین کی کچھ تفصیلات کے لیے مزید دیکھیے: Dinkar Kowshik, *Nandalal Bose, The Doyen of Indian Act* (New Delhi, 1985) p. 84-85.
- ۲۴۔ غنی خان انٹرویو، یکم مارچ ۱۹۹۸ء، *The Frontier Post*, Peshawar.
- ۲۵۔ غنی خان ذاتی انٹرویو، ۱۳ نومبر ۱۹۹۴ء۔
- ۲۶۔ دغنی کلیات، ص ۲۷۹۔
- ۲۷۔ غنی خان ذاتی انٹرویو، ۳ فروری ۱۹۸۹ء۔
- ۲۸۔ ظلیق، دآزادی جنگ، ص ۱۶۲۔
- ۲۹۔ دغنی کلیات، ص ۶۵۸-۶۵۹ اور اس وقت کے پہنوں اتمان زئی۔
- ۳۰۔ Syed Waqar Ali Shah, *Muslim League in NWFP*, Karachi, 1992, pp. 64-71.
- ۳۱۔ Shah, *Ethnicity, Islam and Nationalism*, pp. 159-167.
- ۳۲۔ Shah, *Ethnicity, Islam and Nationalism*, pp. 169-175.
- ۳۳۔ Ibid. p. 203-210.
- ۳۴۔ غنی خان: ذاتی انٹرویو، ۱۳ نومبر ۱۹۹۴ء۔
- ۳۵۔ غنی خان ذاتی انٹرویو، ۳ فروری ۱۹۸۹ء، پہنوں اتمان زئی، یکم جولائی ۱۹۴۷ء، ص ۷ اور مدینہ بجنور، ۱۱ اگست ۱۹۴۷ء۔
- ۳۶۔ ان تصورات کے لیے دیکھیے: Shah, *Ethnicity, Islam and Nationalism*, pp. 217-227.
- ۳۷۔ یدہ تقابل شاہ، پیر صاحب مانکی شریف سید امین الحسنات اور ان کی سیاسی جدوجہد، اسلام آباد، ۱۹۹۰ء، ص ۸۸-۹۱۔

- ۳۸۔ یہ سب تفصیلات غنی نے اپنے ذاتی انٹرویو میں بیان کیں۔ ذاتی انٹرویو ۳ فروری ۱۹۸۹ء۔
- ۳۹۔ D.G. Tendulkar, *Abdul Ghaffar Khan*, Bombay, 1967, pp.464-466
- ۴۰۔ دُغنی کلیات، ص ۶۶۰۔